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Дела Августа Стриндберги на позориш ним сценама Србија 3

У другој половини XIX века када су се у европским земљама одвијале 
зиачајне промене на плану књижевности1, Шведском су доминирале осредња 
поезија и „новеле са села”, а њеном позорницом дела писаца из суседних 
земаља -  Хенрика Ибзена2 и Бјернстјерне Бјернсона.3

Промена која је уздрмала Шведску из мирних вода био је књижевни покрет 
„Млада Шведска” настао под утицајем дела Данца Георга Брандеса4, а затим 
је уследио роман Црвена соба (1879), прво велико социјално дело у шведској 
књижевности, којим се као весник и најјачи представник скандинавског мод- 
ернизма, појавио -  ЈОНАС АВГУСТ СТРИНДБЕРГ (Стокхолм, 22. јануар 
1849 -  Стокхолм, 14. мај 1912). Током више од четрдесет година стваралачког 
рада написао је око сто двадесет дела -  више од шездесет драма, тридесет 
прозних дела, аутобиографских, политичких и историјских списа. Његов 
опус, настајао у најразличитијим стваралачким и животним фазама и при- 
родним окружењима, разноврстан је и неуједначеног квалитета.

Упознавши елиту Стокхолма шездесетих година прошлог века, као учитељ 
у богатој лекарској породици, Август Стриндберг се одлучио да студира 
медицину. Међутим. уметничке склоности, које је наследио по очевој линији, 
искушавале су га првенствено на пољу глуме, да би га касније усмериле ка 
каријери изузетно плодног писца.

1 Реализам, као реакција на романтизам и као најснажнији књижевни правацХ1Х века, добија 
све чвршће темеље, нарочито у роману и приповеци, најпогоднијим формама за реалистичке 
писце.

2 Хенрик Ибзен (1828-1906), норвешки књижевиик. Својим делима је утицао на немачку, 
француску и енглеску кљижевност, као и на културни живот у нордијским земљама. Писао 
је социјално-критичке и симболичне, али и драме инспирисане историјом норвешког народа. 
Најпознатија дела су: Еранд, Пср Гиит, Стубови друштва, Ilopa, Дивља патка и др.

3 Бјернстјерне Бјернсон (1832-1910), норвешки књижевник, новинар и политичар. Залагао се 
за слободу свог народа, подржавао дарвинизам и позитивизам. Помагао је борбу Срба и 
Словака против националног угњетаван.а у Аустро-Угарској Монархији. Писао је приче у 
народном духу; драме (Kpa.rh Свср, Пастор Caiir), комедије (Када мдадо виио превире), 
романе (Томас Реидадеп). Добитиик је Нобелове награде за књижевност 1903.

4 Георг Морис Брандес (1842-1927), дански књижевник, критичар и књижевни историчар. 
Носилац је прогресивних стремл.ења у данској култури књижевности. Извршио је пресудни 
утицај на Хенрика Ибзена, Августа Стриндберга и др. 11ајпознатија дела су: Гдавпе свропске 
књижевпе струје у  X IX  веку, Е сеји  (о Кјеркегору, Ибзену, Шекспиру, Волтеру ...) и др.
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Године 1869. написао је прву драму Kpaj Хел:те у стиховима, а већ годину 
касније Слободног мислиоцх  У то време добио је краљевску стипендију за 
студије естетике на универзитету у Упсали.

Након прекида тих студија 1872. године, одлучио се за живот у сиротињ- 
ском кварту, испуњен новинарством, првим драмским и сликарским оства- 
рењима и дружењима са уметницима. На почетку стваралачке каријере, по 
угледу на ривала Ибзена, Стриндберг -  са брковима и рашчупаном косом -  
створио је „маску писца”.

У тим оскудним условима настало је његово прво зрело драмско дело 
Мајстор Улоф (1872), које га је и афирмисало као драмског писца. Након што 
је Краљевско драмско позориште одбило овај текст, почетком осамдесетих 
година оно је постављено на сцени Новог позоришта у Стокхолму.

Те исте године, Стриндберг је започео своја вишегодишња летовања на 
острву Сјименде у стокхолмском архипелагу, чијом ће лепотом бити ин- 
спирисан циклус прича Становници острва Хемсе.

На пропутовању по селима широм Европе, уместо по монденским лето- 
валиштима на Азурној обали, као опроштај од каријере писца лепе књи- 
жевности, написао је аутобиографски роман Служавкин син. Негирање лепе, 
„угланцане” књижевности, вероватно је проистицало из сталног Стринд- 
берговог комплекса, скривеног у наслову романа.

Прву -  натуралистичку -  фазу његовог стваралаштва обележиле су драме 
Отац (1887) и Госпођица Јулија  (1889), написана у Данској, због чијег су му 
лошег пријема код публике и критике, Шведске позорнице биле непристу- 
пачне до краја деведесетих година прошлог века.

Август Стриндберг сматра се једним од најзначајнијих утемељивача нове 
драме. По његовим речима, у драматуршкој теорији није пружио ништа ново, 
осим што је модернизовао форму. Залагао се за реформу позоришта, а не 
драме, јер је сматрао да би постојеће позориште само фалсификовало модерну 
драму.

У области драмске књижевности позивао је на стварање „драмске мини- 
јатуре”, са два до три лица, у којој је дијалог израз мисли која „ради непра- 
вилно као и у животу”. За разлику од Ибзена који је одбацио монолог, 
Стриндберг га је вратио у форму глумачке импровизације.

У области сценске уметности залагао се за интимно, камерно позориште 
у коме би се, довољно јаким осветљењем, глумцу омогућило појачавање ми- 
мике игром очију. Такође, сто (ако је у саставу декора) требало би поставити 
искоса како би глумац играо лицем ка публици.

Стриндбергови теоретски ставови о позоришту и драмској књижевности 
тражили су потврду у пракси, те је 1889. године, са супругом, Сири фон 
Есен, организовао „експерименталну сцену” на којој су играни комади Кре- 
дитори и Партија, али је нажалост, овај покушај пропао.
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Године 1891, по повратку у Шведску, разишао се са Сири фон Есен. У то 
време, Ола Хансон5 је Стриндберга позивао речима „Немачка је велика, нема 
литературе”.'' Иако су га у овој земљи, која је постала његов нови дом, славили 
као модерног писца, Стриндберг је упао у дубоку стваралачку кризу.

7 SДружио се са Едуардом Мунком , Станиславом Пшибишевским и Емилом 
Шерингом9, окупљеним око кафане „Црно прасе”. Иако најстарији у тзв. 
„клубу генија”, Стриндберг је примао утицаје осталих чланова у свој сензи- 
билан дух који је стално трагао за новим изазовима, искушењима, авантурама.

На Августа Стриндберга су многи утицали: Кнут Хамсун10, Георг Брандес, 
Антоан11, Зола12, Сведенборг13, Бјернсон и други. Био је опчињен женама, 
пределима, звезданим небом. Све утицаје је пропуштао кроз себе и давао им 
сопствени печат.

Пз културно-историјских студија, којима се бавио, настале су приповетке: 
Шведске судбине и  пустоловине (1882-1891), Бракови (1884-1886), и ауто- 
биографски роман Исповест једног лудака (1895).

Са другом женом, Фридом Ул, отпутовао је у Аустрију где је настао 
надреалистички текст О случајности у  уметничком стваралаштву, који је 
инспирисао америчке апстрактне уметнике педесетих година овог века.

5 Ола Хамсом (1860-1925), шведски песмик, есејист, приповедач. У почетку је писао под ути- 
цајем Керлема, а касмије је постао матуралиста. Гланиа тема н.егових приповедака и ромама 
су били кримимал и еротика. Због реакциомих кругова у Шведској, морао ју је трајмо 
мапустити. Пајиозматија дела су: IIссмс младог Олсфи, аутобиографски роман Повратак 
дому, есеј Матсријализам у  к/шжсниости, и др.

6 Иван Сламмиг: Лнгуст Стриидбсрг „Годишп.е и гр е” (Лднеит, Ускрс; Инин.с) / „Коморис 
и гр е ” (Сабласиа соиата, Псликаи) предговор. Зора -  ГЗХ, Загреб, 1977, сгр. 261-269.

7 Едвард Мунк (1863-1944), норвешки сликар, један од вођа норвешких модерних сликара. 
Снажан експресиван стил засновао је на Тулуз-Латреку, Ван Гогу и Гогену.

8 Станислав Пшибишевски (1868-1927), пољски кн.ижевник. Пио је вођа пол.ског модернизма, 
а касније експресионизма. Био је лиричар, драмски писац, новелиста, романсијер. Познате 
су: драме Cucr, Златио руно, лирска поема На мору и роман Дсца сотоие, и др.

9 Емил Шеринг био је једини ауторизовани преводилац Стриндбергових дела са мемачког, 
уз честу сарадн.у са писцем.

10 Кнут Хамсун (право име Кнут Педерсен, 1859-1952), норвешки кн.ижевник. Развијао се под 
утииајем норвешке постибземовске поезије, Достојевског и Марк Твена. Пајпознатија дела 
су: романи Глад, Пан, као и н.егова моследња књига IIo стазама зараслим у  траву у којој 
оправдава своје нацистичке ставове током другог светског рата. Добитник је Побелове 
маграде за кн.ижевност 1920.

11 Дндре Антоан (1858-1943), фрамцуски глумац, позоришни редител., критичар. Основао је 
„Слободно позориште” , затим и „Антоаново позориште” . Био је директор и редитељ  
париског ОДЕОПА. Заступао је натурализам у позоришној уметносги и утицао на запад- 
ноевромско позориште.

12 Емил Зола (1840-1902), француки писац, теоретичар, творац натуралистичког романа. Нај- 
познатија дела су: Тропачица, Haua, Жермипал, затим Четири јеваиђел.а, 'Гри вароши: Лурд, 
Рим, Париз.

13 Емануел Сведенборг (право име Емануел Сведберг, 1688-1772), шведски теозоф. Основао је 
мистично-рационалистичку секту. Кант је поводом његових списа написао Синови јед н о г  
духовица.
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У Паризу су се са успехом изводили његови комади, а име му се појав- 
љивало и у културним магазинима. Ипак, живео је у беди, и психичкој и 
стваралачкој кризи, што ће наговестити његову другу, мистичко-симболи- 
стичку фазу стваралаштва Након другог развода и болести, окренуо се рели- 
гији и Сведенборговом мистицизму. Из тог периода потичу Стриндбергов 
аутобиографски роман Инферно (1897), на француском језику, о годинама 
проведеним у Паризу14, као и портрет који му је насликао његов пријатељ 
Едуард Мунк. Годину дана касније почео је да пише Пут у  Дамаск који је 
завршио у првој години следећег века.15

После лутања, добровољног изгнанства по Француској, Швајцарској, Не- 
мачкој и Данској (од 1883. до почетка деведесетих година) Стриндберг се 
коначно вратио у родни Стокхолм, где је живео са трећом женом, младом 
глумицом Хариет Босе у тзв. Црвеној кући. У периоду од 1899. до 1902. године 
створио је историјске комаде у којима га, за разлику од шведских драмских 
писаца из 17. и 19. века, нису занимали краљеви већ оно што је сачињавало 
њихов живот. То су: Ерчк XIV  (1899), Густав Ваза (1899, изведен у Шведском 
позоришту у Стокхолму), Густав Адолф (1900)16, Карл X II (1901)1 , Кристина 
(1901), Густав III, Cara о Фалкунгу и други.

Његова дела нису више одисала реализмом, била су окренута вери и 
религији, што је било карактеристично за распад буржоаске уметности крајем 
деветнаестог века.18

Након Пута у  Дамаск, своју симболичку трилогију је употпунио комадима 
Мртвачки плес  (1901) и Игра снова (1902).1

Последњом фазом, тзв. „епског театра”, нису више доминирали експе- 
рименти, лутања, бунтовничке идеје; Стриндберг је сумирао последње трзаје 
грађанског друштва у камерним играма: Пеликан  (1907)“°, Олуја, Спаљено 
станиште, Сабласна соната (1907).

Роман Готичке собе написао је 1904, а у плодној и успешној години 
настанка његових последњих драма најоштрије је критиковао тадашње дру- 
штво у роману Ц рне заставе (1907).

Година 1906. била је пресудна за Августа Стриндберга -  млади глумац и 
његов пријатељ, Аугуст Фалк"1 окончао је период игнорисања Стриндбер- 
гових натуралистичких комада извођењем Госпођице Јулије. У периоду 1907-

14 А. Стриндберг је роман написао на француском језику, јер је сматрао да га шведска публика 
неће разумети; међутим, убрзо је преведен на шведски.

15 Први део изведен је први пут 1900. у Драмском позоришту у Стокхолму, а други и трећи, 
1916. у Камершпилу.

16 Први пут изведен у Серлину, 1903. године.
17 Први пут изведен на сцени Краљевског драмског позоришта у Стокхолму, 1902.
18 Гвоздјев А. А: Западносвропско позориште (на прскрстлици X IX  и  X X  вијека). Свјетлост, 

Сарајево, 1953.
19 Први пут је изведено у Шведском позоришту у Стокхолму, 1907.
20 Исто позориште, 1908.
21 Аугуст Фалк, шведски глумац из прве деценије XIX века.
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1910. заједно су водили Пнтимно позориште (на тргу Нора Банторјет) у коме 
су Стриндбергови комади Ускрс, Пгра снова, Бео као лабуд, Отац и Госпођица 
Јулија  доживљавали велике успехе, за разлику од наменски, за ову сцену, 
писаних камерних драма Олуја, Спаљено станиште, Пеликан  и Аветињска 
соната.

У Интимном позоришту могао је да спроведе своје теоретске идеје. Како 
би пренео атмосферу камерног оркестра, увео је сто педесет девет места, 
свако подједнако доброг квалитета, а као подлогу за декоративне предмете 
поставио је осветљени брокат; избацио је реалистичне реквизите и представе 
осветљавао различито обојеном светлошћу. Заштитни знак Интимног позо- 
ришта била је црвена булка.

Август Стриндберг није био само писац. Изучавао је историју уметности, 
културну историју, синологију, ботанику, астрономију; покушавао је да на- 
прави злато, бавио се фотографијом.

Објединивши своју страст према фотографији и опчињеност звезданим 
небом, направио је експеримент и експонирао фотографску плочу под ведрим 
небом (хвалећи се како је снимио чудо природе). Снимао је процесе криста- 
лизације, трагајући у микрокосмосу за суштином. Постао је почасни члан 
Париског астрономског друштва а Руско географско друштво одликовало га 
је сребрном медаљом за откриће једне од најстаријих мапа делова руске Азије 
коју је нацртао шведски ратни заробљеник у Сибиру, у осамнаестом веку.

Године 1908, након развода, преселио се у Плаву кулу, у улици Drottningga- 
tan 8522, где је написао своје последње драмско дело Велики пут (1909). Након 
болести, Август Стриндберг умире 14. маја 1912. године у Стокхолму.

БЕОГРАДСКА ПОЗОРИШТА

НАРОДНО ПОЗОРИШТЕ

Почетком двадесетог века, у тренутку афирмације авангардних покрета у 
свету, београдско Народно позориште је остало по страни јер је, поред поли- 
тичких, ратних превирања, преживљавало значајне промене у управи и ор- 
ганизацији.

У време уметничке реформе НП-а од 1911. године за редитеља је постављен 
млади Милутин Чекић23, немачки ђак. Насупрот Александру Ивановичу Ан-

22 Ту се данас налази Стриндбергов Музеј.
23 Милутин Чекић (1882-1964), позоришни редител,, геатролог. Био је следбеник рајнхартовске 

школе. Од 1912. до 1914. био је уз А. И. Андрејева, редител, у НП-у у Београду. Касније је 
био инспектор у Уметничком одел.ењу Министарства просвете, посвећен позоришној про- 
блематипи. Он се први код нас залагао за стваран.е југословенског позоришта јединственог 
по садржини. духу и уметничком стилу.
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дрејеву24, главном редитељу и директору позорнице, члану Художественог 
театра и следбенику Станиславског, Чекић је представљао нову струју немач- 
ке рајнхартовске школе, која је редитеља у позоришту стављала у први план.

Међу шеснаест остварених режија, у периоду од 1912. до половине 1914. 
године, Чекић први представља Августа Стриндберга као драматичара и на 
сцени београдског Народног позоришта, 6. маја 1914. године, поставља чувени 
натуралистички комад Огзд"5.

Много година раније, у време велике популарности Стриндбергових дела 
на позоришним сценама Европе, у престоничком Народном позоришту (та- 
дашњем Краљевско Српском Народном позоришту) постојала су интересо- 
вања за постављање његових натуралистичких комада на позорници. Током 
управништва Николе Ј. Петровића, у Позоришном годишњаку 1899-1900. за 
репертоар наредне сезоне први пут је поред Ибзена, предложен и Стринд- 
берг.-<> У наредном Годишњаку 1900-1903.27 је наведено: „Из скандинавске 
књижевности, поред Ибзена, даваће се Бјернсон, кога наша публика^једва зна 
по једном комаду, и Стриндберг који јој је потпуно непознат.”" Упркос 
најавама, ниједно његово позоришно дело још увек није било угледало свет- 
лост београдске позорнице. У Годишњаку за 1906-1907. Краљевско Српског 
Народног позоришта, у оквиру минулих гостовања, забележена је Графица 
Јулија  у изведби позоришне трупе Лидије Јаворскаје кнегиње Барјатинске, 
2. марта 1907.29 У некрологу о Августу Стриндбергу је писало: „Код нас 
Стриндберг није никакав вршио утицај ни на духове ни на књижевност, он 
је за нас био доскора врло мало познат... У последње време превођено је 
нешто више његових дела.”30 Тек се предлог у нацртима репертоара за сезону 
1913-1914. обистинио.

Коначно, публика је одушевљено прихватила редитељско и глумачко тума- 
чење Оца, изузетно доследно и снажних емоција.

Анализирајући све слојеве комада, Милутин Чекић је Лауру, Капетанову 
супругу, поставио као жену без развијеног духовног живота ' , правдајући

24 Александар Иванович Андрејев (1875-1940), редитељ. Некадашн.и члан Художественог теат- 
рауМ оскви и редитељ Градског позоришта у Тифлису. 1911. године моставл.ен је за главног 
редител,а и директора позорнице IIII-a у Београду.

25 Комад је написан 1887, када је и први пут изведен у позоришту Казино у Копенхагену.
26 Основна идеја репертоара управе НП-а обухватала је страна класична дела како због њихове 

вредности, тако и ради успоставл.ања пропорцијалног односа према тада популарним вод- 
вил,има.

27 Управник: Драгомир М. Јанковић; Вршилац дужности драматурга: Милан Грол; Чланови 
Књижевно-уметничког одбора: Љубомир Јовановић, професор Велике школе, Милован Ђ. 
Глишић. помоћник библиотекара Народне Г.иблиотеке, Милутин Драгутиновић, професор 
Прве београдске Гимназије; Редитељи: Светислав Динуловић и Сава Тодоровић.

28 Позоришни Годишњак 1900-1903, Београд, 1903, стр. 25.
29 Редител, у руској трупи Лидије Јаворске кнегиње Барјатинске био је Александар Иванович 

Андрејев.
30 Н. О: Читуље. Српски књижевни гласник, год. XXVIII, 1912, стр. 799-800.
31 Icarus: „Отац" од Августа Стриндберга, Позоришни преглед. Радничке новине, 1914, бр. 109, 

стр. 2.
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њену демонијачност многоутицајним окружењем које спутава слободне идеје. 
У тумачењу Жанке Стокић, Лаура је била саздана од снажних емоција, уп- 
орна, без обзира на средства и цену којима долази до својих циљева.

Милорад Гавриловић је Капетана креирао интуитивно се прилагођавајући 
интерпретацији Жанке Стокић, с којом је чинио изванредан глумачки тандем.

Драгољуб Гошић пажљиво је креирао Естермарка, доктора-преваранта, док 
је Сава Тодоровић као Лаурин брат, Пастор, био допуна Лауриног лика, 
језуитска душа и непријатељ слободоумних идеја.

У осталим улогама су се појавили: гђица Ђорђевић (Берта), Перса Павло- 
вић (Маргарета), г. Туцаковић (Нејд) и г. Крстић (Хенрик).

Прва обнова Оца, у дворани Касине, Краљевско-Српског Народног позо- 
ришта, у истој поставци и режији одиграна је 13. марта 1919. Том приликом 
је књижевник Душан С. Николајевић одржао Конференцију посвећену Ав- 
густу Стриндбергу.

Три године касније, 23. марта 1922. године, друга поставка Оца, такође на 
сцени Народног позоришта, премијерно је изведена уз промене у ансамблу. 
Главну женску улогу играла је М. Вера, Берту Љубинка Бобић, Нејда Раша 
Плаовић и Хенрика г. Бошковић. Остале улоге тумачили су исти глумци као 
и 1914, овог пута у режији Саве Тодоровића.

Ломача је представљена први и једини пут београдској публици 23. јуна 
1922, као завршна премијера у сезони 1921/22, а у преводу и режији Емила 
Надворника. Једнострано познавање и тумачење Стриндберга и његових дела
-  кроз његову мржњу према ж енама- потврдило се и кроз овај комад. Стринд- 
берг је сматрао да не постоји верна жена, ипак, веровао је у супротно, ос- 
удивши себе на вечно трагање. Тадашња европска публика је занемаривала 
таква објашњења и тумачила га само као женомрзца без премца.

По речима критике, иако је Ломача кренула путем овакве заблуде и била 
представљена искомбинованим елементима реалистичног и трагичног, пре- 
дност је дата изванредним партитурама талентованих глумаца.

Нина Вавра, имала је сјајне тренутке, без претераног истицања траги- 
чности лика и Јосип Павић, гости из Народног казалишта у Загребу, играли 
су сасвим у складу са укусом публике.

Од наших глумаца, у појединим моментима се истицала Милица Бандић, 
као и Драгољуб Сотировић и Харитоновић.

Европску публику је почетком века опчињавала Госпођица ЈулиЈа која 
је београдским позоришним гледаоцима била позната још од пре рата у 
извођењу изванредне руске глумице Барјатинскове. Након рата комад се први 
пут појавио у дневном оперском листу, а затим као превод у засебном издању.

Иако са приличним кашњењем, Госпођица Јулија  је са успехом приказана 
10. фебруара 1923. у режији Јурија Ракитина, другог београдског редитеља,

32 Комад је написан 1889. и први пут га је извела Студентска група у Копенхагену.
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поред Андрејева, који је у периоду између два светска рата, „наставио тради- 
ције школе Станиславског, започете у годинама пред Први светски рат...” ‘

„34
Ова драма, „сведена на Један подужи чин, три лица и три диЈалога... 

истовремено је, по речима критичара „Препорода”, и натуралистичка и ро- 
мантична -  по идеологији, аргументацији и укусу је натуралистичка, а ро- 
мантична „јер је рађена са једном предилекцијом за језовите сцене, и са 
једним  упорним, али недовољним пјзедубеђењем о човеку и жени, и о извес- 
ним појавама у друштву и животу.”' 5

У насловној улози бриљирала је гошђа са загребачке и осјечке позорнице, 
Злата Марковац, сигурна, интелигентна глумица, изузетног талента, каквим 
је наша сцена оскудевала. Њ ена Јулија је грађена у „скандинавском мани- 
ру”36, довољно темпераментна за прелазе из разних ситуација, расположења, 
снажне глуме и изузетног осеђаја за тон и дикцију. Позоришна критика јој 
је једино замерала недостатак спонтаности, што је утицало да извесни драм- 
ски моменти буду неубедљиви. Ппак, њена прорачунатост, интелигентно 
грађење улоге, чинили су госпођу Марковац изванредном Јулијом.

Похвале критичара побраоје Божидар Николиђ у улози превејаног Жана, 
„са пуно бруталног рељефа”3 , а чињеница да је улогу савладао за пет дана, 
у случају његовог изванредног талента и бравурозне игре, прихвађено је као 
још један његов упешан глумачки подухват. Чак га критичар „Препорода” 
препоручује као неизоставног носиоца ове улоге.

Скромну али значајну улогу куварице Кристине, Бандиђева је обележила 
јаким психолошким моментима „Кристинине неличности”.

Прво извођење Госпођице Јулије, иако се на домађем репероару нашло 
касније но на другим европским сценама, било је успешно и на плану глумач- 
ких и редитељских остварења.

Глумачко-балетска школа, отворена на иницијативу Бранислава Нушиђа 
(начелника Уметничког Одељења Министарства Просвете), замишљена као 
одсек Музичке школе, односно будуђег Конзерваторијума" , отворена је 1. 
новембра 1921. године.

Осим професионалних позоришта, ученици ове школе са успехом су изво- 
дили класичан домађи и страни репертоар.

Током школске 1923-24. године, дошло је до промена у професорском 
кадру, што се одразило на њен још бољи и потпунији рад. У циљу потпунијег

33 Олга Милановић: Почегак умстпичкс реформе НП-а у  Ееограду уочи првог светског рата. 
Годишњак града Београда, књ. XXVII, 1980.

34 II. Госпођица Јулија, Позориште. Препород, год. II, бр. 35, 1923
35 Исто.
36 Исто.
37 Исто.
38 Годишн.ак НП-а, 1923-’24.
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образовања, Управа је инсистирала на конференцијама које су држане пред 
представе.

Конференција о Августу Стриндбергу, његовом стваралаштву и животу, 
коју је држао др Винко Витезица, 17. маја 1924, најавила је две премијере. У 
оквиру Стриндбергове вемери, у Манежу приказане су две једночинке траге- 
дија Пред смрт и комедија Прва опомена, обе у режији Момчила Мило- 
шевића.

Ученици Глумачко-балетске школе уложили су пуно труда и талента, да 
би, чак без шаптача, од својих улога направили изванредне креације -  при- 
родне, без афектирања и декламација.

У трагедији Пред смрт посебно су се истакли Ана Бошковић као Адела 
и Ружа Текић као Тереза, а у П рвој опомени у малој, али „топло приказаној 
улози” -  Мара Поповић. 9

Поред младих глумаца, сигурнији на сцени били су некадашњи ученици 
ове школе тада већ перспективни глумци -  НП-а Дара Гњатић (Госпођа) и 
Мата Милошевић (Господин) у комедији Прва опомена.

У години 1923-24. Глумачко-балетска школа побрала је огромне успехе у 
свим активностима и оствареним представама и манифестацијама, посебно 
Момчило Милошевић као управник школе и редитељ Стриндбергове вечери.

Значај ове представе је у томе што је Глумачко-балетска школа била прва 
и једина која је ова два, не много позната, комада, извела на позоришној 
сцени. Стриндберг, ма колико тежак као избор, доживео је овације, по речима 
позоришног критичара Живојина Милићевића, чак можда веће од неких 
представа нашег националног позоришта. У овоме, наравно треба тражити 
позитивну страну критичара који су желели да се наше позориште уздигне 
до висина које као национално окриље културе заслужује.

Одлуком Министарства просвете, 1924. године на чело НП-а постављен је 
Велимир Живојиновић, који је за непуну сезону свог управништва учинио 
значајне промене у репертоару, ансамблима, уметничким и техничким функ- 
цијама позоришта.

Како би показала што више разноврсности, али и доказала да не заостаје 
за интересовањем европске публике, нова позоришна управа је, након Чехова 
и Бенавентеа, приказала Стриндбергову интимну драму Непогода, 4. фебруара 
1925, у режији Велимира Живојиновића.

Овај комад, нетипичан за писца, блед је и састављен из контура других 
његових драмских ликова и ситуација, што је условило извесне тешкоће 
позоришном оживљавању драме на сцени. Једино је акцентована „декаденција 
ликова”40; појединачно, типови су заокружени „психолошки рељефни”, а у

39 Живојин Милићевић: Стриндбергово вече. Политика, Београд, год. XXI, бр. 5771, 19.05.1924, 
стр. 4.

40 Др Ранко Младеиовић: „Непогода" од Стрипдбсрга, Позоришни преглед. СКГ, год. XIV, 
1925, стр. 313-314.
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целини су „дијаболични карактери”.41 Др Ранко Младеновић је, тумачећи 
драматуршку конструкцију, истакао да је Непогода „злочин без стварног дела, 
а злочинци се увек венчавају, јер се мећусобно никад стварно не трпе, из 
разлога што зло никад не престаје у животу.”42

Мећутим, представа је одиграна сасвим коректно и одрећена публика је 
са задовољством пропратила премијеру.

Непогода не може имати „шумне успехе јер је таквог жанра”43, ипак, ова 
премијера је представљала уметничку амбицију тадашње управе да не заостаје 
за актуелним збивањима у театру и укусу европске публике.

Прва послератна поставка Стриндберговог дела на сцени овог позоришта, 
био је комад до тада овде неизвоћен. Повериоци  (1888) у режији Мише Волића 
премијерно је изведен 24. децембра 1974. године на сцени Театра Круг 101, 
Народног позоршта, у оквиру Петог фестивала Позоришне комуне.

Психолошка интимна драма о љубавном троуглу -  два мушкарца и жена
-  омогућила је редитељу Волићу да је први пут постави управо на камерној 
сцени и тако успостави везу између прошлог и нашег доба.

Овај позоришни простор, коме је Стриндберг у области сценске уметности 
тежио, доказао је да глумци заиста могу да остваре своје ликове непретен- 
циозном игром, ситним гестовима, у интимној атмосфери.

Драган Шаковић (Адолф) поставља миран лик, скривене неурозе -  спољ- 
ним средствима, насупрот Милану Пузићу чији је Густав сигуран, бескрупу- 
лозан, дрзак. Ксенија Јовановић (Текла) снажна је и способна да њима влада, 
деспотски их искоришћава и надмоћно узима.

Декор Петра Пашића и костими Божане Јовановић усклаћени сивим, там- 
ним тоновима, уобичајени за Стриндбергове комаде, омогућују на камерној 
сцени поистовећивање гледалаца са општим темама комада, које су постојале 
и у време настанка, и сада, читав век касније.

Позоришна група „Јулија” је, две године након премијере на Вечерњој 
сцени „Радовић”, у сличном саставу, на малој сцени НП-а премијерно извела 
Госпођицу Јулију, 15. маја 1994, у декору и режији Стеве Жигона. Прво 
послератно извођење овог комада у Народном позоришту, имало је велики 
успех код публике у Београду, али и широм Југославије, па и у иностранству.

На Позоришном фестивалу у Единбургу ова представа је сматрана једном 
од „најексплозивнијих продукција Стриндберга”.44 Модерна режија, јаког 
интензитета, представила је Жана као слугу двеју господарица -  Кристине 
и Јулије. Снажно емотивна интерпретација ликова-И ване Ж игон као Јулије, 
Миленка Заблаћанског као Жана и Вере Дедовић као Кристине -  оживела је 
редитељеве замисли у напетој атмосфери аристократског дома на заласку.

41 Исто.
42 Исто.
43 Исто.
44 John Orr, The Scotsman, 30.08.1994.
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Позоришни критичар листа "Thc Scotsman" оценио је глумачко остварење 
Иване Ж игон као једно од најупечатљивијих на Фестивалу.

Народно позориште је, изведеним Стриндберговим комадима, показало 
разноврсност у избору, али и иновацијама у поставкама, које су углавном са 
успехом прихватане од стране публике и позоришне критике.

ЈУГОСЛОВЕНСКО ДРАМСКО ПОЗОРИШТЕ

Југословенско драмско позориште је свој пун процват доживело пред 
париском публиком у Театру нација, 1955, представом Јегор Буличов. Тада 
су посебну пажњу и интересовање париских али и других европских позо- 
ришних критичара, привукли редитељ Мата Милошевић и главни глумац, 
Миливоје Живановић. Овај тандем је након неколико месеци на сцени своје 
матичне куће премијерно извео Стриндберговог Оца, 23. децембра 1955, чиме 
је уједно била обележена тридесетпетогодишњица уметничког рада Миливоја 
Живановића.

Комад о патолошким односима у грађанском друштву, у режији Мате 
Милошевића, омогућио је Живановићу да дуго прижељкивану улогу реали- 
зује у изванредну глумачку креацију. Његов Адолф, мислилац-војник, био је 
снажан, чврст и горд отац и муж, а у тренуцима неуравнотежености им- 
пулсиван и сугестиван.

дг
„Он је... играо са исконском снагом једне рашчовечне страсти.”
Лаура, Блаженке Каталинић, насупрот Капетану, мирна, дискретна жена 

која верује у исправност лажи које изговара није била жена-демон каквом су 
је уобичајено представљали.

Представа Мате Милошевића прихваћена је као уметничко остварење које 
пре кореспондира са савременим гледаоцем но као „типично стриндберговско 
тумачење.”4

Заједно са главним глумцима, редитељ је текст оплеменио представом, 
чак и у кључним тренуцима где је монструозност била велика, тако што је 
желео да дође до „истине заслепљене мржњом.”47

Од осталих протагониста представе запажени су били Иво Јакшић који 
је као др Естермарк истицао критички дух представника лекарске професије, 
Маја Димитријевић као мирна, али отресита Берта, а посебно Ана Паранос 
у улози мајчински нежне Дадиље и Страхиња Петровић као Пастор, смиреног 
духа и одмереног геста. Њих двоје су представљали сјајан контрасни пар 
насупрот носиоцима главних рола

45 II. II: Прослава М иливоја Живаиоиића, Стриндбергов ”Отац” у  рсжији Мате Милошсвића, 
Република, 27.12.1955.

46 Станислав Бајић: Редител.ске прераде драма. Савремеиик, фебруар 1956, бр. 2, стр. 233-238.
47 Петар Полк: Београдске сцеие (позориши живот Беотрада 1944-1974,) МПУС, Београд, 1979.
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Декор Миленка Шербана типично је био мрачан, узнемирујући, за разлику 
од атмосфере какву је градио редитељ. Такође, костими Мире Глишић више 
су били у складу са декором, него представом.

Осим успешних гостовања у иностранству, ова представа је донела Мати 
Милошевићу признање као најуспешнијем редитељу у сезони 1955/56. управо 
због савременог читања Стриндберга, те похвале Блаженки Каталинић, и 
слављенику Миливоју Живановићу због бравурозних глумачких остварења.

Радио Београд је у сличној подели приказао Оца, али у режији Мире 
Траиловић.4*

У првој поставци Госпођпце Јули је  на сцени ЈДГТа, 3. марта 1961. млади 
глумци Олга Савић (Јулија), Миодраг Радовановић (Жан) и Бранка Петрић, 
у алтернацији са Милком Фрушић (Кристина), пружили су, разуме се у 
границама својих искустава, солидна тумачења Стриндбергових драмских 
јунака Заједно са Госпођицом Јулијом, изведена је и премијера комада Кротка 
Достојевског.

По очекивањима публике и критике, требало је да Госпођица Јулија  буде 
осавремењена маштовитим позоришним експериментима редитеља Јована 
Путника, но поједностављена дубока психолошка драма госпођице Јулије, 
„са мање субјективне страсти и визуелне фантазије”4 оцењена је као изнена- 
ђење, „одлична испитна представа..., а лош експеримент за ЈДП.”50

Глумци су се истакли максималном професионалношћу, иако им је у 
извесним моментима недостајала инвентивност редитеља, који се посветио 
„меланхоличној сценској поезији.”51

АТЕЉЕ 212

Прва Госпођица Јулија  на сцени Атељеа 212 премијерно је изведена 22. 
септембра 1989. године, у следећој подели: Владица Милосављевић (Јулија), 
Младен Андрејевић (Жан), Марина Кољубајев (Кристина).

Након неколико година, премијерно је изведен Отац на сцени овог позо- 
ришта, 20. фебруара 1993. године, а представу је режирао Радослав Милен- 
ковић. Инсценација је изазвала опречна мишљења домаће критике. Овај много 
пута игран комад, карактеришу различите, углавном класичне интерпрета- 
ције, за разлику од ове, савремене, која се кроз режију, глуму, декор и костим 
поиграва симболима.

Натуралистички грађански салон са симболичним звезданим небом уместо 
таванице (Герослав Зарић), неупадљиви костими Љиљане Драговић и „тамна”

48 Боривоје Глишић: „Отац" М иливоја ЖиваповиИа IIHH, Београд, год. V, бр. 260, 25.12.1955, 
стр.7.

49 Ели Финци: П сихолош ки лабириити. Политика, Београд, 5. 03. 1961, стр. 3 (17).
50 Исто.
51 Владимир Стаменковић: Достојевски и  Стриидберг; Премијере у ЈДП-у. Књижевне новине, 

10. 03. 1961, стр. 4.
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музика Иване Стефановић дочаравали су атмосферу и остављали довољно 
простора за глумачки израз.

Данило Бата Стојковић игра Капетана у нијансама и дискретним гесто- 
вима, откривајући сву снагу и сложеност лика, док је Љиљана Драгутиновић, 
као његов контраст, емоционална, хладна, јака супруга

Било је, међутим, критичара који су сматрали да је основна грешка пре- 
дставе у редитељевом непознавању савремених тумачења Оца због чега је 
режија елиминисала психолошке мотиве ликова, а глумачка остварења су 
постала нејасна, безлична, што је нарочито било евидентно у игри Данила 
Стојковића који је и овај лик свео на себе и своју појаву.

Једино у чему је критика била једнодушна односило се на игру Татјане 
Венчеловски (алтернација Исидора Минић) која је успела да лик Берте психо- 
лошки изнијансира и оправда. У осталим улогама су се појавили: Рената 
Улмански (Дадиља), Аљоша Вучковић (др Естермарк), Бранко Вујовић и Дејан 
Чавић у алтернацији (Пастор), Небојша Кундачина (Нејд) и Душко Ашковић 
(Хенри).

ВЕЧЕРЊА СЦЕНА „РАДОВИЋ”

На Вечерњој сцени „Радовић” малог позоришта „Душко Радовић”, 10. маја
1992. премијерно је изведена Госпођица Јулија  у режији и сценографији 
Стеве Жигона, и глумачкој подели: Ина Гогалова и Ивана Ж игон у ал- 
тернацији као Јулија, Миленко Заблаћански као Жан и Александра Петковић 
као Кристина. Након успешних извођења на сценама широм земље, ова пре- 
дстава је врхунац славе доживела обновљеном премијером на сцени Народног 
позоришта, 1994. године.

ПОЗОРИШТА У УНУТРАШ ЊОСТИ

НОВОСАДСКО-ОСЈЕЧКО ПОЗОРИШТЕ

Новосадско-осјечко позориште је прво ван Београда на своју сцену ставило 
Стриндбергов комад. Био је то Отац у преводу Јосипа Кулунџића, премијерно 
изведен 10. марта 1934. године, али није познат ниједан учесник представе.

НАРОДНО ПОЗОРИШТЕ ДУНАВСКЕ БАНОВИНЕ 

(КРАГУЈЕВАЦ)

Народно позориште Дунавске бановине (НПДб) било је специфично позо- 
риште. Руководство које су чинили: др Марко Малетин, управник; Жарко 
Васиљевић, драматург, Томислв Танхофер, редитељ и Миленко Шербан, сце-
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нограф, је својим тимским радом, али и појединачним квалитетима, обра- 
зовало савршено функционалну институцију, и усклађивало репертоар како 
за широку публику, тако и представама са високим уметничким изразом.

Две целине НПДб -  Централа (седиште Нови Сад) и Секција (Крагујевац)
-  уз мале интервенције и евентуалне глумачке и редитељске алтернације 
играли су домаће и стране класике. Наслови страних комада чинили су две 
трећине укупног репертоара.

Крагујевачкој публици је на почетку прве сезоне приказан Стриндбергов 
Отац, 13. септембра 1936. године, као једна од најлошије прихваћених пре- 
дстава, с рекордно малим бројем гледалаца -  само тридесет двоје.

У ансамблу представе налазио се део руководства НПДб -  редитељ Томи- 
славТанхофер и Миленко Шербан, сценограф. Глумачки ансамбл је предводио 
Јозо Мартинчевић у улози Капетана. Као гост се појавио тек четири пута, да 
би га почетком 1937. године у Новом Саду заменио Дује Билуш. Сталну 
поставку су чинили: Љубица Драгић Мартинчевић (Лаура), Милена Петро- 
вићева (Берта), Станко Бурја (др Естермарк), Миодраг Аврамовић (Пастор), 
Злата Николићка (Дадиља), Влада Савић (Нејд) и Цветко Јакелић (Момак).

(НОВИ САД)

Упркос доброј пропаганди у тадашњим листовима „Позориште” и „Дан” 
Стриндбергов Отац је 5. јануара 1937. године и у Новом Саду доживео лош 
одзив публике, тако да је већ након прве репризе (21. јануар 1937.) скинут с 
репертоара.

Очигледно да оваква тематика није одговарала војвоћанском менталитету, 
за разлику од других комада који су се на репертоару нашли благодарећи 
избору драматурга Жарка Васиљевића.

52У часопису „Покрет” критичар je у потпуности занемарио број гледалаца 
како би се концентрисао на одличну анализу поставке.

У глумачком ансамблу дошло је до промене Јозу Мартинчевића је у улози 
Капетана заменио у свим следећим извођењима Дује Билуш.

(СУБОТИЦА)

С пролећа 1937. године на гостовању у Суботици, током два месеца од 18. 
марта до 18. маја судбина Оца се променила. Генерално, одзив суботичке 
публике је био, за разлику од других градова, много бољи. Рецензент „Субо- 
тичких новина”53 хвалио је како предности Стриндберговог комада, упоре- 
ћујући га са Крлежиним драмским опусом, тако и сами изведбу.

Разлог великог успеха Оца ваља потражити понајпре у Стриндберговој 
литерарној вештини, у избору ситуације која није условљена одрећеном 
епохом, те ликовима до детаља израђеним.

52 Лноним: „Отац” од Стрипдбсрги Покрет, бр. 2, 14. 01. 1937.
53 МХћ: Август Стриндберг „Отац”. суботичке новине, бр. 21, 21. 05. 1937.
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Стриндберговог Оца је на гостовању у Суботнци гледало просечно по око 
четири стотине гледалаца, и била је то једна од боље посећених представа.

НАРОДНО ПОЗОРПШТЕ, СУБОТИЦА

Госпођица Јулија  је премијерно изведена на сцени суботичког Народног 
позоришта, 13. октобра 1951. године, у режији Иштвана Мамужића. Посебан 
значај овој поставци даје чињеница да је то прва послератна Јулија  на некој 
домаћој позоришној сцени и прво извоћење Стриндберга у Србији, после 
1945. године.

СНП, ПАНЧЕВО

Прва послератна поставка Оца у режији Јована Путника играна је на сцени 
СНП у Панчеву, 20. јуна 1955. Декор Владимира Ребезова није спутавао реди- 
теља да представу постави изван натуралистичких оквира, темељећи је на 
психологији ликова. Изванредна глумачка екипа оживела је маштовиту реди- 
тељску замисао на сцени.

Миодраг Аврамовић је снажне емоције Капетана психолошки дискретно 
изнијансирао, насупрот Јелени Трумић која је у Лауру уткала тврдоћу, ци- 
низам и натуралистички израз. Посебна откровења представљали су суг- 
естивни, креативни глумци ЈБубица Ђокић (Берта), затим Јанићије Митрић 
(Др Естермарк) „пријатно је изненадио својом трансформацијом”' 4 и Марин 
Цвијовић (Пастор).

Ова представа СНП-а из Панчева, заслугом маштовитог и талентованог 
редитеља Јована Путника, али и изванредног глумачког ансамбла, била је 
једна од ретких сценских поставки послератног периода изразито снажних 
емоција.

НАРОДНО ПОЗОРИШТЕ, ЛЕСКОВАЦ

Обележавајући Међународни дан позоришта 1964. године, НП у Лесковцу 
је премијерно извело комад Отац, у режији Душана Добровића. Борба полова, 
испреплетана љубављу и мржњом, трпљењем и уништавањем једни других, 
али и себе самих у Стриндберговом комаду доводи до превласти, строго 
животињске борбе над заједничкм дететом.

Свест о застарелости Стриндбергових ставова о мушко-женским односима, 
помогла је редитељу да овај позоришни комад на сцени добије више простора 
за развој психологије ликова. Међутим, изражена психологија ликова као 
карактеристика Стриндбергове драматургије, колико год била привлачна за 
позоришне ствараоце не само редитеље него и глумце -  често је била погубна 
за крајњи резултат.

54 Слободам Берберски: Значајан Стриндбсргов „Отац” у  режији Јована Путника Дневник, 
Нови Сад, 23. 06. 1955, стр. 3.



18 Александра М илош евић

Јован Вуков је савршеним глумачким изразом, у улози Капетана, био 
једини ослонац редитељу Добровићу у веродостојној, непретенциозној сцен- 
ској интерпретацији. ЈТаура у тумачењу Данице Митровић није била до- 
следна, очигледно што је лик остао без јасне психолошке одреднице.

Дивна Стојиљковић у улози Берте није довољно оживела лик, чак је у 
извесним тренуцима деловала комично.

Остале улоге -  Ђорђе Јовановић (Др Естермарк), Јоже Зупан (Пастор) и 
Сима Ерчевић (Нејд) -  солидно су реализоване, без претераних одскакања, 
а симпатије публике је стекла Смиља Станојевић играјући Дадиљу, једино 
хумано и морално биће у комаду.

Делови сенске уметности који су градили атмосферу -  декор Гмитра 06- 
радовића и костими Предрага Цакића дочарали су амбијент шведске бур- 
жоаске породице с краја прошлог века.

Уложивши таленат, снагу и умеће, редитељ, главни глумац, сценограф и 
костимограф су допринели да се од ове представе извуче максимум и да се 
њени недостаци нађу у другом плану.

Почетком деведесетих година, у режији Николе Вавића и декору и кости- 
мима Ненада Цакића, други пут у историји овог позоришта, премијерно је 
28. марта 1991. године одигран Отац. Још успешнија но претходна, ова по- 
ставка је свој успех дуговала зрелој и уиграној екипи изванредних глумаца: 
Радиши Грујићу (Капетан), Верици Јовановић која је у улози Лауре наступила 
као гост, Марини Милошевић (Берта), Драгану Димитријевићу и Горану 
Аврамовићу (Др Естермарк), Благоју Ивановићу (Пастор), Живки Бараћ Хубач 
(Дадиља) и Ћорђу Томићу (Нејд).

НАРОДНО ПОЗОРИШТЕ ТИМОЧКЕ КРАЈИНЕ, ЗАЈЕЧАР
Први и за сада једини Стриндбергов комад на сцени НП Тимочке крајине 

у Зајечару, била је зрела редитељска замисао Оца (премијера је изведена 5. 
априла 1966), у чијој су реализацији бриљирали појединци.

Милан Поповић, редитељ и главни глумац, избегао је основне замке текста 
које су га могле одвести или у преамбициозност или неинвентивно строго 
придржавање Стриндбергових речи. Постигао је градацију и спонтаност, коју 
је и у насловној улози искористио за снажан, потресан лик Капетана „На 
крају је био једини који је живео и умирао на позоришним даскама”.55

Осим њега, Славка Котри (ЈТаура) и Андрија Котри (Др Естермарк) засе- 
нили су публику изузетним глумачким креацијама и потиснули преостали 
део ансамбла у други план.

Премда сви глумци нису остварили улоге интензитетом који је пред- 
видела редитељева замисао, представа зајечарског позоришта, у декору арх. 
Мирослава Виденовића, те обојена музиком Владислава Хиршла, била је ус- 
пешна реализација Стриндбергових основних преокупација у натуралистич- 
кој драми Отац.

55 Сергије Лајковић: Између срца и  разума. Тимок, Зајечар, 8. 04. 1966.
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ПОКРАЈИНСКО НАРОДНО ПОЗОРИШТЕ, ПРИШТИНА

Приштинско Покрајинско Народно позориште је, премијером Оца, 30. 
децембра 1969, потврдило таленат и уметничке вредности ансамбла, нагове- 
штавајући следећи корак ка даљој афирмацији „на релацији позориште -  
публика.”56

Душан Добровић је у другој режији Оца, након Лесковца, остао веран 
писцу и доказао своју репутацију талентованог редитеља.

Ћорђе Миленковић (Капетан), због снажне емоције којом је носио читаву 
представу, награђен је аплаузима на отвореној сцени, а чула су се и поређења 
с великаном нашег глумишта који је бриљирао у истој роли -  Миливојем 
Живановићем.

У натуралистичком маниру, Бранка Белић је потпуно оживела Лауру, 
истичући своју надмоћ над супругом.

Синхронизованост Добровићеве замисли, глуме и сценографије Нурадина 
Лоце (која је постала „квалитативна традиција”57) допринели су да Отац 
приштинског позоришта буде у потпуности изванредно позоришно оства- 
рење.

НАРОДНО ПОЗОРИШТЕ „СТЕРИЈА”, ВРШАЦ
Још једна од инсценација Оца у преводу Томислава Танхофера, била је у 

сезони 1971/72. на сцени Народног позоришта „Стерија” у Вршцу, у режији 
Милована Новчића У декору Живојина Марковића и костимима Зорице Жи- 
вадиновић Давидовић, улоге су тумачили: Иван Вуков (Капетан), Гроздана 
Стефановић (Лаура), Бранка Костадинов (Берта), Радослав Симић (Др Ес- 
термарк), Миле Стојановић (Пастор), Јулија Радуловић (Маргарет) и Радиша 
Грујић (Хенри).

НАРОДНО ПОЗОРИШТЕ „ЈОАКПМ ВУЈИЋ”, КРАГУЈЕВАЦ

До сада једино Стриндбергово изведено дело на сцени крагујевачког НП 
"Јоаким Вујић” био је Отац 6. априла 1974. године. Полазиште редитеља 
Петра Говедаровића била је претпоставка да је Отац, као глорификација мрж- 
ње према женама, настао као антипод Ибзеновој Нори.

Редитељ је претераним психологизирањем ублажио реалистичке елементе 
и пренео брачни сукоб на општи план. На таквим темељима редитеља глумци 
су углавном чврсто поставили своје ликове, а посебно се истицао Љуба Кова- 
чевић у улози Капетана. Сложеност лика је захтевала од глумца да апсолутно 
ангажује свој таленат, енергију и да, осим вербално, Капетана комплетира 
гестикулацијама, „поетским захватом сваке реченице.”58

56 Р. Златановић: Добра класичиа школа. Јединство, Приштина, 29. 01. 1970.
57 Исто.
58 Милосав Мирковић: Битка за очипство. Политика експрес, Београд, 18. 04. 1974.
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На Сусретима позоришта Србије у Нишу Љуба Ковачевић је добио награду 
Стручног жирија и публике. Својим изванредним остварењем, дао је замах 
осталим глумцима, али је, са друге стране успостављен контраст у доносу 
на Капетанову противтежу -  супругу Лауру у тумачењу Љиљане Говедаровић. 
Основне замерке позоришних критичара њеној експресији биле су упућене 
на недостатак „женске неучтивости и демонијачности... на моменте неси- 
гурна у покрету и гесту...”' 9

Од осталих, истицале су се награђене споредне улоге: Владанка Пендић 
(Берта) -  Сусрети позоришта Србије у Нишу награда публике за младог 
глумца и Милена Жикић (Маргарет) награда стручног жирија на истом 
Фестивалу.

Поводом акције „Позоришта Србије”, са циљем да се београдској публици 
представе професионална и аматерска позоришта Србије као афирмација вре- 
дности из мањих средина, глумци крагујевачког позоришта снимили су Оца 
за Други програм Радио Београда у Студију десет.

НАРОДНО ПОЗОРИШТЕ, СОМБОР

Једноставна драма јасне и јаке композиције, Госпођица Јулија  је прво 
дело шведског драматичара изведено на сцени сомборског Народног позо- 
ришта. Премијера је била 22. децембра 1976. године.

У костимима Бранке Петровић и једноставној сценографији Владимира 
Спасића, Јулија (Розалија Леваи) и Жан (Давид Тасић) допуњавали су се 
савршеном, зрелом глумом, остављајући довољно постора за Кристинин лик 
(Надежда Булатовић) споредну личност комада која је спона између уздизања 
и падова главних актера.

Редитељ Богдан Рушкуц је заједничким радом са изузетним глумцима 
створио уметнички снажну представу.

СРПСКО НАРОДНО ПОЗОРИШТЕ, НОВИ САД

Епицентар збивања у Госпођици Јули ји  Српског народног позоришта из 
Новог Сада (4. јуни 1977) како је то замислио редитељ Милана Плетел, био 
је слуга Жан (Стеван Гардиновачки), као једини победник и лик са највише 
перспективе и након краја комада. Критичари ће за ову креацију рећи: „Донео 
је димензију романтичарског друштвеног сукоба.”611

У мрким тоновима декора, без временске и просторне одреднице и кости- 
мима с почетка века (Јасна Петровић) ова представа је, упркос типичним 
стриндберговским елементима у инсценацији, ипак пружила публици ново 
виђење Јулије. Редитељево полазиште било је време догађања „дугодневица, 
дан ритуалне похлепе, дионизијског препуштања чулима”61 у којој Јулија

59 Мухарем Первић: Жене, очеви и  „ратови”. Политика, Београд, 6. 05. 1974.
60 Миодраг Кујунџић: Трагедија о дугодневици. Дневник, Нови Сад, 7. 06. 1977, стр. 11.
61 Исто.
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(Мирјана Гардиновачки) доживљава апсолутни пад, а Жан поновно уздизање 
над аристократијом.

Прва званична премијера на Камерној сцени СНП-а, 22. марта 1985. године 
била је врло провокативна драма о двоје људи под називом Пријатељи,62

Скоро подједнако скандалозна и за данашње, а поготову Стриндбергово 
време, ова драма у први план поставља сексуалност као средство манипулације 
у мушко-женској превласти, али и шире као основни покретач и узрочник 
свих људских порива, али и међуљудских односа.

Млади редитељ, студент треће године Академије уметности у Новом Саду 
Атила Андраши био је врло слободан но и помало претенциозан, у избору 
теме као и начину презентације Пријатеља.

Поигравањем са глумцима недореченим односима између појединих ли- 
кова, као и наготом на позорници, још више наглашеној у интимној атмо- 
сфери камерне сцене, редитељ је очигледно постигао приснији контакт с 
публиком но с критиком. Нграњем, осетили су да публика то прихвата као 
„уметнички приказ неких свакодневних ритуала међу половима”63

Гордана Каменаровић (Берта) и Мирко Петровић (Аксел) доказали су свој 
модерни глумачки сензибилитет, али без помака у изразу.

Остале улоге су тумачили: Миодраг Петровић (Вилмер), Зоран Богдановић 
(Старк), Корнелија Тапаи (гђа Старк), а најзаокруженија улога била је Абел, 
Верице Милошевић, суптилне, „филигранске интерпретације.”64

Редитељев смисао за елипсу, због које су драматургија и режија повремено 
имале филмске карактеристике, били су употпуњени „игром” у Стринд- 
берговим „празним просторима”, што је критика сматрала једном од највећих 
вредности представе.

Савремено читање и представљање Госпођице Јули је  побрало је и велики 
аплауз публике на Камерној сцени СНП-а на премијери 13. децембра 1996. 
године.6

Идеја која је зближила редитеља Роберта Колара и младе новосадске глу- 
мце било је тражење излаза из мрачних ситуација, а актери представе су с 
истим жаром и осећањем трагике бранили и врлине и мане ликова које су 
тумачили.

Госпођица Јулија (Драгиња Вогањац Веховец) је крхка и наивна пред 
мушкарцем, истовремено охола, несвесно оптерећена кривицом.

Њен сукоб са Жаном (Ненад Вујановић) је борба против манипулације и 
надмоћи, у којој је он, иако слуга, сналажљив и с више предиспозиција да 
преживи сваку животну ситуацију.

62 Комад је нагшсан 1888. године.
63 Д. П: Секс на скс. АС, Сарајево, 26. 04. 1985.
64 Исто.
65 Представа је реализована у оквиру позоришне радионице СНП-а.
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Интересантни помак у овој поставци Госпођице Јули је  редитељ је оства- 
рио ликом Кристине коју игра мушкарац.

„Оправдање смо тражили у чињеници да је то монструм који све нас 
прикива за тло. Умеће је живети са монструмом. Остати или отићи.”

Млади глумац Миљан Војновић је појавом, ставом и талентом, оправдао 
ненаметљив лик куварице који „имплицира и лик Оца/Грофа.”67 Он не коке- 
тира трансвеститским могућостима, већ успоставља потребан баланс у односу 
на натуралистичке ликове Јулије и Жана.

Савремена и успела поставка СНП-а у довољно интимној атмосфери Камер- 
не сцене употпуњена је музиком Милана Мумина (вођа групе Love Hunters).

НАРОДНО ПОЗОРИШТЕ, ЂАКОВИЦА

На сцени Народног позоришта у Ђаковици Отац је премијерно приказан
1978. године. Представу је режирао Предраг Динуловић а сценографију и 
костиме је начинио Skender Rexta.

Класично изведен комад у „скандинавском маниру”, био је базиран на 
карактерима личности које су психолошком изнијансираношћу одредиле ка- 
рактер представе што је одушевило и публику и критику.

Улоге су тумачили: Hadi Šehu (Капетан), Qefsere Kurtshi (Лаура), Bahrije 
Arllati (Берта), Husen Binaku (Др Естермарк), Vasfije Vogli (Маргарет), Hajrullah 
Zherka (Нејд), Beslim Mučaj (Хенри).

UJVIDEKI SZINHAZ, НОВИ САД

Своју прву Госпођицу Јули ју  глумац Стево Ж игон режирао је 16. марта
1979. на сцени позоришта Ujvideki Szinhaz.

Темељ успеха ове представе био је у складности како редитељевих замисли, 
глумаца који су их спровели у дело, тако и изванредног декора, костима и 
музике.

У маштовитој сценографији Владимира Маренића, костимима Божане Јо- 
вановић, обојених музиком Вељка Марића, улоге су тумачили: Bajza Viktoria 
(Госпођица Јулија), Venczel Valentin (Жан), Kalocsay Miklos, Ahraham Iren 
(Кристина).

НАРОДНО ПОЗОРИШТЕ „ЉУБИША ЈОВАНОВИЋ”, ШАБАЦ

Десет година након своје прве режије Стриндберга у крагујевачком На- 
родном позоришту, Петар Говедаровић је добио прилику да први постави

66 Душица Пејовић: Глумица плахе лиричиости. Јутарњи програм „Југославијо, добро јутро!”, 
Радио Београд, 14. 12. 1996.

67 Д. Николић: Јупакиил пашег доба. Дневник, Нови Сад, 17. 12. 1997.
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Оца на сцени шабачког Народног позоришта „Љубиша Јовановић” (28. фе- 
бруара 1984.).

И у овој режији, Говедаровић је Оца сместио у атмосферу „темпераментног 
јужњачког сценског реаговања”68, али је текст скраћивао због бржег тока 
представе, без пишчевих философија, како би, првенствено осетљиву тематику 
комада, приближио публици.69 Томе су допринели костими Божане Јова- 
новић и декор Владислава Лалицког.

Капетан и Лаура, носиоци главног драмског заплета у комаду, интер- 
претирани су различитим, али снажним емоцијама, допуњујући се и учврш- 
ћујући основу представе. Капетан (Петар Лазић) био је реалистичан, јак, 
темпераментан, за разлику од Лауре (Јелица Војиновић), притајено агресивне, 
опасне и заједљиве.

Остали протагонисти су се уклопили у главна глумачка остварења: Раде 
Михаиловић (Др Естермарк), Цане Фирауновић (Пастор), Александра Гаван- 
ски Клипа (Маргарета), Иван Томашевић (Нејд), Душко Стевановић (Хенри), 
а посебно се истицала Нада Гајић у улози Берте која је, премда није про- 
фесионална глумица, ваљано реализовала овај компликовани задатак.

НАРОДНО ПОЗОРИШТЕ NEPSZINHAZ,
СУБОТИЦА

Суботичко Народно позориште Ncpszinhaz представило је 10. јануара 1991. 
године Госпођицу Јули ју  у режији Саше Миленковског и сценографији и 
костимима Бјанке Ацић Урсулов.

Глумци окупљени око овог пројекта -  Бојана Ковачевић (Госпођица Ју- 
лија), Сенко Велинов (Жан) и Ана Костовска (Кристина) бриљантном игром, 
која је у потпуности реализовала све замисли сложеног редитељског поступка 
Миленковског, сврстали су ову представу међу неке од најуспешнијих по- 
ставки Госпођице Јулије.

НАРОДНО ПОЗОРИШТЕ TEATRI POPULLOR,
ПРИШТИНА

За сада последња премијера неког Стриндберговог дела одржана у При- 
штини, изведена је у Драми на албанском језику Народног позоришта Био 
је то Отац у режији Selami Taraku-a, сценографији Asima Lokaj-a, костимима 
Samke Ferri, ca музиком Xhcvdet Gashi-a, a глумачке креације су остварили: 
Dibran Tahiri (Капетан), Drita Krasniqi (Лаура), Xhejlane Godanci (Берта), Ali 
Ahmeti (Др Естермарк), Luan Jaha (Пастор), Safete Rugova (Дадиља), Enver 
Kacaniku (Нејд).

68 Драгиша Пењин: Тсмперамснтии Швеђанин. Глас подриња, Шабац, 8. 03. 1984.
69 Исто.
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ЗАКЉ УЧАК

Август Јонас Стриндберг (1849-1912), књижевник и драмски писац, нај- 
значајнији представник скандинавског модернизма на прекретници два ми- 
ленијума, остварио је огроман утицај на литерарно и театарско стваралаштво 
двадесетог века.

Тај вечити „титан који пати”, „лутајући Холанђанин” (како је себе нази- 
вао), првенствено је у писању пронашао начин да искаже стварност, кон- 
венције друштва, личне немире, утицаје њему интересантних и значајних 
појава стваралаца, жена, природе. Његова путовања по Европи била су бурна, 
експериментална „лутајуђа” подлога за преиспитивање себе и сопствених 
могућности.

Под импулсом гнева, губећи уметничку објективност, излазио је на арену, 
борио се и претварао своја опажања у ударце.70

Стриндберг није био у потпуности прихваћен на самом почетку своје 
каријере, јер је за стандарде времена у коме је живео и стварао, био немирног, 
револуционарног духа Но, имао је срећу да, за разлику од многих уметника, 
ипак доживи да публика слави његове комаде који су се изводили на сценама 
изван граница родне Шведске.

У години када се обележава сто педесет година од рођења овог изузетног 
уметника и свестраног ствараоца, Музеј позоришне уметности Србије при- 
ређује изложбу посвећену његовом животу и раду, али првенствено његовим 
делима изведеним на позоришним сценама Србије.

На репертоарима позоришта у Београду и Србији избор из дела Августа 
Стриндберга није у оној мери разнолик колико целокупно драмско ствара- 
лаштво овог шведског драматичара може да пружи. Од прве изведбе до данас, 
изведено је укупно 34 представе.

Прва поставка дела Августа Стриндберга је био Отац, и то само две године 
након пишчеве смрти, на сцени Народног позоришта Представу је режирао 
Милутин Чекић. Од тада, дакле од 1914. године, до данас, београдска позо- 
ришта су извела четрнаест премијера осам Стриндбергових дела.

У периоду до пред Други светски рат, избор његових комада је био много 
већи, али њихово извоћење није увек имао већег одјека нити озбиљнијег 
успеха код публике. Управа престоничког Народног позоришта је, пратећи 
актуелности у европским театрима, испитивала укус наше публике.

Изведено је укупно шест премијера: Отац (1914, 1922), ЈЈомача (1922), 
Госпођица Јулија  (1923), Пред смрт и Прва опомена (1924) и Непогода (1925).

Прва послератна премијера Стриндберговог дела било је извоћење Оца 
на сцени ЈДП-а, 1955, у режији Мате Милошевића. Уједно, то је била и 
прослава тридесетпетогодишњице уметничког рада нашег изузетног позо-

70 Душан С. Николајевић: Конфсренција држана у  НП-у пред Стриндбсрговог„Оца”. Мисао, 
год. III, свеска 6, 16. 01. 1920, стр. 815-824.
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ришног ствараоца и носиоца главне улоге Миливоја Живановића. У ЈДП-у 
одиграни су још Госпођица Јулија, у режији Јована Путника 1961. године, 
док је у Позоришном салону 1985. године, у режији Мирослава Беловића, 
изведен је комад Јачх

Исто дело је премијерно одиграно 5. априла 1958. године у извођењу 
Блаженке Каталинић и Мирјане Коџић, а под редитељском палицом Јована 
Путника.

У нашем националном позоришту, премијерно су приказани Повериоци 
у режији Мише Волића 1974. и Госпођица Јулија  у декору и режији Стеве 
Ж игона 1994. Важно је нагласити да је ова друга представа изведена и на 
Позоришном фестивалу у Единбургу.

У Атељеу 212 одиграни су Госпођица Јулија  1989. и Отац у режији Ра- 
дослава Миленковића, 1993 године.

Послератна публика и критика Београда нису увек на исти начин гледали 
на тумачења Стриндбергових дела Редитељске концепције су најчешће стро- 
го следиле пишчев текст, што је резултирало или бриљантним сценским 
остварењима, или тек појединачним успесима на плану режије, односно 
глуме. С друге стране, савремена „читања” комада, поделила су мишљења 
јавности, а показало се да представљају и значајан напредак у нашој позо- 
ришној режији.

У позориштима Србије избор Стриндбергових комада углавном је био 
сведен на његове две најпознатије натуралистичке драме, ипак различитих 
редитељских и сценских приказа. Изузетак је било СНП са својом експери- 
менталном, шокантном представом Пријатељи, 1985. у режији Атиле Ан- 
драши. На сцени Новосадско-осјечког позоришта први пут је приказан Отац, 
1934. године у преводу Јосипа Кулунџића, али нажалост, није познат ниједан 
учесник представе. У послератном периоду, прва Госпођица Јулија  заиграна 
је на сцени суботичког Народног позоришта Nepszinhaz (драма на мађарском 
језику) у режији Иштвана Мамужића

Позоришној публици Београда и Србије никада нису представљене 
Стриндбергове камерне драме, нити толико популаран Пут у  Дамаск.

Међутим, живот и дело Августа Стриндберга инспирисали су друге позо- 
ришне ствараоце. Пример је, рецимо, Play Strindberg Фридриха Диренмата, 
настао 1968. године под утицајем Стриндберговог Мртвачког плеса. Од гра- 
ђанске трагедије настала је комедија о грађанској брачној тргедији. Писац 
је трансформисао Стриндбергову фабулу и основну театарску идеју: „Тиме 
што сам елиминисао Стриндбергову литерарну страну, постаје јасна близина 
његове театраске визије са модерним писцима..”

На сцени Атељеа 212 овај комад је премијерно изведен 1. априла 1972. у 
режији Радослава Дорића сценографији Небојше Деље и костимима Милице 
Александров. У глумачкој подели бриљирали су наши врхунски глумци: 
Мира Ступица (Алиса), Стево Ж игон (Курт), Олга Теодоровић (Сценарист), 
а Данило Стојковић је за улогу Едгара исте године добио Октобарску награду 
града Београда, 1972. године.
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Такође, две године касније (3. фебруара 1974) на сцени новосадског позо- 
ришта Ujvideki Szinhaz, приказан је у истој режији и декору, а у сценографији 
Anna Marie Михајловић.

Позоришни комад инспирисан Стриндберговим животом Ноћ трибада 
Пер Улофа Енквиста, изведен је само на сцени Атељеа 212, 1978. године 
(премијера је одиграна 10. маја). У режији Зорана Ратковића, декору Вла- 
дислава и Тодора Лалицког, костимима Божане Јовановић и музици Војислава 
Костића, представи која је и данас на репертоару овог београдског позоришта, 
играју: Петар Краљ (Август Стриндберг), Светлана Бојковић (Сири фон Есен 
Стриндберг), Љиљана Драгутиновић, Марина Кољубајева (Марија Каролина 
Давид), Феђа Стојановић (Виго Скиве), Александар Груден (Фотограф).

Његов теоретски, драмски и књижевни рад утицали су на ствараоце два- 
десетог века, на немачке експресионисте, Американце (0 ’Нил, А. Милер, Т. 
Вилијамс), Французе (Ж. Кокто, Ж. П. Сартр, Ж. Ануј), Енглезе (Ц. Озборн, 
X. Пинтер), Русе (Л. Андрејев). Такође, био је инспирација и нашим позо- 
ришним ствараоцима. Нарочито је велики утицај имала његова Драматургија 
у пет делова: 1.) Глумачка уметност, 2.) „Интимно позориште”, 3.) Историјска 
драма, 4.) Шекспир и 5.) Фауст.

Један од најзначајнијих утемељивача драматургије 20. века и најпознатији 
шведски драматичар, Август Стриндберг, својим делима и данас актуелним 
по темама, привлачи читалачку публику, што сведочи о непролазном ква- 
литету и интригантности његових револуционарних тумачења и осликавања 
грађанског друштва, првенствено мушко-женских односа, њихове борбе за 
љубав, власт и мржњу.

За собом је, такође, оставио низ значајних теоретских, историјских списа, 
из области синологије, ботанике и астрономије, велики број фотографија, 
који сведоче о овој неухватљивој, свестраној личности.

Стриндберг је био један од оних писаца „чији је глас походио све на- 
роде”.

„Био је истински Викинг, тврд, упоран и насилан... Није волео лагане 
преображаје, реформе; поседовао је револуционарн^ природу која све води у 
преврат, био је неспокојан и авантуристички дух.” 2

71 Н. О: Читуље. „Српски књижевни гласник”, год. XXVIII, 1912, стр. 799-800.
72 Ђерђ Лукач: Историја развоја модсрнс драме. Нолит, Београд, 1978.
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ПОПИС ДЕЛА АВГУСТА СТРИНДБЕРГА
(преглед премијерних извођења од 1914. до 1998. године)

1914.

Ornii. Рсжија: Милутин HckiiIi. Улогс: 
Милорад Гаврилопић (Капетан), Жанка 
Стокић (Лаура), гђица 'Борђепић (Ijcpra), 
Драгољуб Гошић (Доктор Естсрмарк), 
Сава Тодоровић (Пастор), llcpca Павло- 
вић (Маргарста), г. Туцаковић (Нсјд), г. 
Крстић (Хсприк).
Прсмијсра: 7. мај 1914, Иародно позори- 
nrre, Бсоград
-  Icarus, Отац од Лпгуста Стриндберга, По- 

зоришнн преглед, Радничке новине, Гло- 
град, 14 /  1914, бр. 109, стр. 2.
Аноним, Новости, 1>еоград, бр. 127, 9. 05. 
1914.
Дноним, Новости, 22 / 1914, бр. 128, 10. 05. 
1914, стр. 3.
Аноним, Пијемонт, 127, 8. 05. 1914. 
Аноним, Политика; Пеоград, 7. 05. 1914. 
Аноним, Српски књижевни гласник, год. 
XXXII, бр. 311, 1914.

1922.

Отац. Рсжија: Сава Тодоровић. Улоге: 
Милорад Гавриловић (Капетан), М. Вера 
(Лаура), ЛЈубинка Бобић (Бсрга), Дра- 
гол>уб Гошић (Др Естермарк), Сава Тодо- 
ровић (Пастор), Псрса Павловић (Мар- 
гарста), Раша Плаовић (Нејд), г. Бошко- 
вић (Хсприк).
Прсмијсра: 23. март 1922, Народно позо- 
риште, Бсоград.

Ж, Синоћна реприза, Политика, Београд, 
год. XVIII, бр. 4999, 1922, стр. 4

Ломача. Прсвод и режија: Емил Надвор- 
ник. Улоге: Нипа Вавра кг, Јосип Павић

кг, гђица Бапдић, Драгољуб Сотировић, 
гђа Софија Харитоповић.
Премијсра; 23.јуни 1922, Пародно позо- 
риште, Београд.
-  Крунић Душан, Ломача, Правда год. XVIII, 

бр. 171, 1922, стр. 3.
-  Св.М, П оследии  даии сезоие, Илустрова- 

ни лист год. III, бр. 28, 1922, стр. 8.
-  Б.Т, ,Ј1омаче” Аугуста Стрипдберга, Три- 

буна, 13 / 1922, бр. 142, стр. 3.

1923.

Госпођица Јулија. Прсвод и режија: Ју- 
рије Ракитин. Улоге: Гђа Злата Марко- 
вац (Госпођица Јулија), г. Божидар Ни- 
колић (Жан), гђица Бандић (Кристипа).
Премијсра: 10. фебруар 1923, Иародно 
позорипгге, Бсоград.
-  Крунић Душан, Лвгуст Стрипдбсрг -  Го- 

спођица Јупија, Позориште, Правда, год. 
XIX, 1923, бр. 42, стр. 2-3.
П, Госпођица Јулија, Позориште, Препо- 
род, год. II, бр. 35, 1923.

-  Петровић Светислав, Госпођица Јулија, 
Белешке, Српски кљижевии гласник, год. 
VIII, 1923, стр. 319-320.

-  О, Гостовање гђе Злате Марковац, Нови 
лист, 1 / 1922-’23, бр. 279, стр. 2.

-  Аноним, „Госпођица Јули ја ” -  ”Свадба" од 
Чсхова; Госпођа Марковац као Стриндбер- 
гова Јулија, Препород, 2 /1923, бр. 35, стр. 5

1924.

Стриндбергово всме:
Пред смрт. Режија: Момчило Милоше- 
вић. Улоге: Д. Илић (Диран), Ана Бош- 
копић (Адела), Нада Петровић (Анета),



28 Апекспндрп М илош евић

Ружа Текић (Тереза), Павле Богатипче- 
вић (Антонио), г. Татић (Слуга).

ilpna опомеиа. Режија: Момчило Мило- 
шепић. Улоге: Мата Милошевић (Госпо- 
дин), Дара Ги.агић (Госпођа), Нада Пе- 
тровић (Бароница), Мара Поповић (Ро- 
за), Ружа Текић (Служавка).
Премијера: 17. мај 1924, Народпо позо- 
риште, Београд.

Милићевић Живојин, Стрилдбсргово всчс, 
Политика, Београд, год. XXI, бр. 5771, 19. 
05. 1924, стр. 4.

1925.

Пспогода. Режија: Велимир Живојипо- 
вић. Улоге: Милорад Гавриловић (Го- 
сподип чиновник у пензији), Драгољуб 
Гошић (Брат), Јован Антонијевић (По- 
сластичар Штарк), Лепосава Дугалићева 
(Агиеса), Милица Бошњаковићева (Луј- 
за), Дссанка Дугалићка (Герда), Мата 
Милошевић (Фишср Гсрдин); Апа Пара- 
пос (Млекарица), Павићевић (Писмоио- 
ша), Петровић (Човек с ледом), Илић 
(Човек што пали фењер), Тодоровићка 
(Жена посластичара Штарка).

Премијера: 4. фебруар 1925, Народно по- 
зориште, Београд.

Младеновић др Ранко, Демаскирана сим- 
бола; А  Стриидберг, "Непогода”, Време, 
Београд, 5. 02. 1925.

-  Пандуровић Сима, Стриндбсргова "Пспо- 
года”; Позориште, Хроника, мисао, год. 
XVII, 1925, стр. 319-320.
Круиић Душан, Стриидбсрг, "Нспогода” 

Правда, 6.02.1925.
Младеновић др Ранко, ,Нспогода” од Стри- 
ндберга, П озори ш н и преглед, Српски  
књижевни гласник, год XIV, 1925, стр. 313-314.

1934.

Отац. Превод: Јосип Кулупиић.
-  (није познат ниједан умесник представе)

1936.

Отац. Превод: Јосип Кулунцић. Режија: 
Томислав Танхофер. Сценографија: Ми- 
ленко Шербан. Улоге: Јозо Мартинче-

вић к. г, Дује Билуш (Капетан), ЈБубица 
Драгић Маргинчевић (Ј1аура), Милена 
Петровићева (Берта), Станко Бурја (Др 
Естермарк), Миодраг Аврамовић (Пас- 
тор), Злата Пиколићка (Дадил.а), Влада 
Савић (Пејд), Цветко Јакелић (Момак).
Премијера: 13. септембар 1936, Пародно 
позориште Дунавске бановипе.
-  Аноним, Стриидберг и  његова драма ”Отац”, 

Позориште, Нови Сад, 1937, бр. 3, стр. 2-5.
Аноним, Стриндбсрг: "Отац”, Дан, бр. 4, 

јануар 1937.
Аноним, "Отац” од Стрипдбсргц Покрет, 

бр. 2, јануар 1937.
Аноним, "Отац” од Стриндбсрга, НаШе 

слово, бр. 165, 16. 05. 1937,
-  Хрвачић М, А  Стриндбсрг: "Отац”, Субо- 

тичке новине, бр. 21, 21. 05. 1937.

1951.

Госпођица Јулија. Превод: Mikes rajos. Сце- 
нографија: Magyar Zoltan. Режија: Ишт- 
ван Мамужић. Улоге: Szabo Cseh Maria 
(Јулија), Vcjeg Gyorgy (Жан), M. Palfi Mar- 
git (Кристина).
Премијера: 13. октобар 1951, Пародно по- 
зориште Nepszinhaz (мађарска драма), Су- 
ботица.
-  Sulhof Joszef, Julia Kisasszony HID, god. XV, 

br. 10-11, 1951.
Latak Istvan, Julia Kisasszony, Magyar szo, 11. 
10. 1951.
Hegedus Bela, Julia Kisasszony, Magyar szo, 18. 
10. 1951.

-  Hock Rudolf, Bcrnutato a szabadkai Nepszin- 
hazban, 1 NAP, 21.10.1951.

-  Latak Istvan, Meg egyszcr a szabadkai bcmuta- 
torol, 1 NAP, 28.10.1951.

-  Hock Rudolf, Szinhaz lcvcl, 7 NAP, 4.11.1951.

1955.

Отац. Режија: Јовап Путиик. Сценогра- 
фија: Владимир Ребезов. Улоге: Мио- 
драг Апрамовић (Капетан), Деса Дими- 
тријевић (Маргарет), Јанићије Мигрић 
(Доктор), ЈеленаТрумић (Лаура), Марин 
Цвијовић (Пастор), Љубица Ђокић (Бер- 
та).
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Прсмијсра: 20. јуни 1955, Српско нар- 
одио позориште, Паичево.

Илић Радиша, Стрипдберг у  ”обради", 
Панчевац, Панчево, год. IV, бр. 133, 1. 06. 
1955, стр. 4.

Отац. Рсжија: Мата Милошсвић. Сцемо- 
графија: Милспко Шсрбак. Костимогра- 
фија: Мира Глишић. Улоге: Миливоје 
Живаиовић (Капстан), Блаженка Ката- 
липић (Лаура), Маја Димитријевић (1>с- 
рта), Иво Јакшић (Др Естермарк), Стра- 
хип>а Петровић (Пастор), Лпа Парапос 
(Дадиља), Љубомир Богдаповић (Пејд), 
Марко Тодоровић (Посилни).
Прсмијера: 23. дсцембар1955, Југосло- 
вснско драмско позориште.

Бешевић Иванка, Породичиа драма Стрип- 
дбсргов ’Oran” у  ЈДП-у, Политика, Г>ео- 
град, 21. 12. 1955.
Глишић Боривоје, "Отац” М идивоја Жив- 
аиовића; Прсмијсра Стриидбсрговс драмс 
у  ЈДП-у, 11И11, Београд, год. V, бр. 260, 25. 
12. 1955, стр. 7.
Глишић Боривоје, ”Отац” М иливоја Жива- 
noisnha, ИИИ, Београд, 25. 12. 1955.
Финци Ели, Лвгуст Стрипдбсрг: ”Отац”, 
Политика, Бсоград, год. LII, бр. 15325, 26. 
12. 1955.
Н.Н, Прослава М иливо ја  ЖиваиовиИа, 
Стриндбергов "Отац" у  рсж ији Мате Ми- 
лошевића, Република, 27. 12. 1955.
Клајн Хуго, М иливоје Живаиовић у  Cipitn- 
дбсрговом "Оцу”, Борба, Београд, год. XX, 
бр. 310, 31. 12. 1955,

-  Бајић Станислав, Редитељске прсрадс дра- 
ма, Савременик, бр. 2, фебруар 1956, стр. 
233-238.
Мирковић Милосав, Капетан са ссвсра, Екс- 
прес, Београд, 22. 02. 1973.

1958.

Јача. Режија Јопап Путпик. Улоге: Бла- 
женка Каталинић, Мирјана Kounh.
Премијерги 5. април 1958. Група Б. Ката- 
линић -  М. Коџић.

1961.

Госпођица Јулија. Режија: Јован Пут- 
ник. Сиенографија: Миленко Шербан. 
Косгимографија: Мира Глишић. Улоге: 
Олга Савић (Госпођица Јулија), Мио-

драг Радовановић (Жан), Бранка Пет- 
рић, Милка Фрушић (Кристипа). 
Премијера: 3. март 1961, Југословенско 
драмско позориште.
-  Финци Ели, П сихолош ки лабиринти; Мала 

сцсна ЈДП-а; "Кротка" Ф. Достојспског и  
"Госпођица Јулија" А  Стриндбсрга у  ре- 
жији Јована Путника, Политка, Београд, 
год. бр. 17032, недеља, 5. 03. 1961, стр. 3 (17).

-  Селенић Слободан, Ф. Достојвски, "Кро- 
тка". Стриндберг, "Огац"; П ремијсре ЈДП-а, 
К ултурни живот, Борба, Београд, год. 
XXVI, бр. 54, 6.03.1961, стр. 7

-  Стаменковић Владимир, Д ост ојевски и  
Стриндбсрг; П ремијере у  ЈДП-у, Кн.и- 
жевне новине, год. XII, бр. 140, 10. 03. 1961, 
стр. 4.

1964.

Огац. Режија: Душан Добровић. Сцспо- 
графија: Гмитар Обрадовић. Костимогра- 
фија: 11рсдраг Цакић. Улоге: Иван Вуков 
(Капетап), Даница Митровић (Лаура), 
Дипна Стојил.конић (Бсрта), Ђорђе Јона- 
повић (Др Естсрмарк), Јоже Зупан (Па- 
стор), Смиља Стапојевић (Дадиља), Си- 
ма Ерчепић (Нејд).
Премијера: 1964, Пародно позорииггс, 
Лссковац.

Т одоровић Живојин, Успела представа; 
Прсмијсра ”Оца" у  Народном позоришту, 
Култура, Наша реч, Лесковац, 3. 03. 1964.

1966.

Отац. Рсжија: Милан Поповић. Сцспо- 
графија: арх. Мирослав Видеповић. Уло- 
ге: Милан Поповић (Капетан), Славка 
Когри (Лаура), Ипа Поповић (Бсрта), Ан- 
дрија Котри (Др Естермарк), Душан ЈБу- 
бојевић (llacrop), ЈБубица ЈБубојсвић 
(Маргарст), Нснад Циганопић (Псјд), 
Васо Вујановић (Хспри).
Прсмијера: 5.април 1966, Пародно 
позориште Тимочке крајине, Зајечар.
-  Лајковић Сергије, Између срца и  разума, 

Тимок, Зајечар, 8.04.1966.

1969.
Отац. Режија: Душан Добровић. Сцено- 
графија: Иурадин Лоца. Улоге: Ђока
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Миленковић (Капетан), Бранка Белић 
(Лаура), Анкица Миленковић (Берта), 
Крста Срзентић (Др Естсрмарк), Мили- 
војс Павловић (Пастор), Олга Мандрапа 
(Маргарст), Мирослав Симић (Нејд). 
Премијера: 30. децембар1969, Покрајин- 
ско Пародпо позориште, Приштина.

В. Шита, Отац, Rilindija , Приштипа, 3. 11. 
1969.

-  В. Шита, Отац Добра драма, Rilindija, При- 
штина, 3. 01. 1970.
В. Шита, Стрипдбсргов "Отац", Rilindija, 
Приштина, 25. 01. 1970.
Р. Златановић, Добра класичпа школа, Је- 
динство, Приштина. 29.01.1970.

1972.

Отац. Превод: Томислап Танхофер. Ре- 
жија: Милован Повчић. Сценографија: 
Живојин Марковић. Костимографија: 
Зора Живадиновић Давидовић. Улоге: 
Иван Вуков (Капетан), Гроздана Стефа- 
новић (Лаура), Бранка Костадинов (Бер- 
та), Радослав Симић (Др Естермарк), Ми- 
ле Стојановић (Пасгор), Јулија Радуло- 
вић (Маргарет), Радиша Грујић (Хенри).
Премијсра: 10. фебруар1972, Пародно но- 
зориште "Стерија”, Вршац.

1974.

Отац. Режија: Петар Говедаровић. Сце- 
нографија: Сава Барачков. Костимогра- 
фија: ЈБиљана Драговић. Улоге: Љуба 
Ковачевић (Капетан), ЈБиљана Говеда- 
ровић (Лаура), Владанка Пендић (Берта), 
Будимир Јерсмић (Др Естсрмарк), Мио- 
драг Марић (Пастор), Милева Жикић 
(Маргарет), Бранко Андрејевић (Пејд), 
Пебојша Миловановић (Хепри).
Премијера: 6. април 1974, Народно позо- 
риште „Јоаким Вујић”, Крагујевац.

Мирковић Милосав, Битка за очипство, По- 
литика експрес, Београд, 18.04.1974. 
Первић Мухарем, Жене, очеви и „ратови", 
Политика, Београд, 6. 05. 1974.
Аноним, Приказан Стриидбсргов ”Отац”, 
Јуб илсј театра "Јоаким Нујић", Политика, 
Београд, 27.09.1 .

-  Радивојевић Хранислав, Стаменковић Мио- 
драг, „ Отац” доприиос истраживању, У До-

му културе "Студситски град”, Политика 
експрес, Београд, 6. 12. 1974.

-  Аноним, "Отац” и  пред микрофопом, Ак- 
ција "Полоришта С рбије”, Политика екс- 
прес, Београд, 7.12.1974.

-  Селенић Слободан, О половима, Критика, 
Политика експрес, Београд, 9. 12. 1974.

-  Брајковић Д, Позориш ии даии Србијс, Ма- 
иифсстацијс, Младост, Београд, 19.12.1974.

Попсриоци. Режија: Миша Волић. Сце- 
нографија: Петар Пашић. Косгимогра- 
фија: Божана Јоваповић. Улоге: Ксенија 
Јованопић (Текла), Драган Шаковић (Ад- 
олф), Милан Пузић (Густав).
Премијсра: 24. децсмбар 1974, Пародпо 
позориште, Београд.
-  Аноним, Стриндбергови "П овсриоци” na 

сцсни К руг 101 Пародпог позоришта, По- 
литика, Београд, 24.12.1974.

-  Аноним, Повсриоци; Премијера у  К ругу  
101, Политика експрес, Београд, 24.12.1974.

-  Р.С, П рви пут П овериоци”, Вечерње но- 
вости, Београд, 24. 12. 1974.

-  Аноним, „П овсриоци” први пут на сцспи; 
У театру К руг 101, разговор пред прсми- 
јеру, Политика експрес, Београд, 25. 12. 1974.

-  Команин Жарко, Отуђсни Epoq Премије- 
ра у  К ругу 101, Јутарње новости, Београд, 
26. 12.1974.
Пашић Феликс, Д угони у  троуглу, Из по- 
зоришта, Борба, Београд, 26. 12. 1974. 
Селенић Слободан, Камерпи рат полова; 
Стрипдбсргови "П овериоци" у  К ругу 101, 
Политика експрес, Београд, 26. 12. 1974.

-  Христић Јован, Подражавање уместо ства- 
paita, Позориште, Просвета, Београд, 1977, 
стр. 106-107.

1976.

Госпођица Јулија. Режија: Богдан Руш- 
куц. Сценографија: Владимир Спасић. 
Костимографија: Бранка Петровић. Уло- 
ге: Розалија Леваи (Госпођица Јулија), 
Давид Тасић (Жан), Нађа Булатовић 
(Кристина).
Премијера: 22. децембар 1976, Народно 
позориште, Сомбор.

Стричевић Јован, Неурастенична Јулија, 
Сомборске новине, Сомбор, год. XXIII, бр. 
1168, 31.12.1976, стр. 14.
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1977.
Госпођица Јулија. Превод: М ихаило 
Стојановић. Режија: Милан Плстл. Сце- 
пографија и костимографија: Јасна Пе- 
тровић. Улоге: Вера Милошевић (Госпођи- 
ца Јулија), Мирјана Гардиновачки (Кри- 
стина), Стеваи Гардиновачки (Жан). 
Премијера: 4. јуни 1977, Српско народно 
позориште, Нови Сад.

Кујунџић Миодраг, Трагедија о дугодне- 
вици; Премијера на трећој сцени СНП-а, 
Дневник, Нови Сад, год. XXXVI, бр. 10990, 
7. 06. 1977, crp. 11

1978.
Отац. Режија: Предраг Дипуловић. Сце- 
нографија и костимографија: Skcnder Ro 
xta. Улоге: Iladi Šchu (Капетап), Oefsere 
Kurtshi (Лаура), Bahrije АгИати (Берта), 
Husen Binaku (Др Естермарк), Vasfije Vogli 
(Margarct), Хајруллах Зхсрка (Нејд), Be- 
slim Mučaj (Хенри).
Премијера: 1978, Народно позориште, 
Ђаковица.

M.Ramadani, Коректиа класика Стриидбер- 
гов "Отац”, Rilindija, Приштина, 15.05.1978.

-  Z. Hasimja, У првом плаиу карактери лич- 
ности, Rilindija, Приштина, 27. 06. 1978.

1979.

Госпођица Јулија. Режија: Стево Жигон. 
Сценографија: Владимир Маренић. Ко- 
стимографија: Божана Јовановић. Музи- 
ка: Вел>ко Марић. Улоге: Bajza Viktoria 
(Госпођица Јулија), Vcnczcl Valcntin (Жап), 
Kalocsay Miklos, Abraham Ircn (Кристииа).
Премијера: 16. март 1979, Ujvideki Szinhaz, 
Пови Сад.

Laszlo Gerold, Julia kisasszony, Magyar szo, No- 
vi Sad, 20. 03. 1979.

1984.
Отац. Режија: Петар Говедаровић. Аси- 
стент режије: Јелица Војиновић. Сцено- 
графија: Владислав Лалицки. Костимо- 
графија: Божана Јовановић. Улоге: Пе- 
тар Лазић (Капетан), Јелица Војиновић 
(Лаура), Пада Гајић (Берта), Раде Михаи- 
ловић (Др Естермарк), Цане Фирауно-

вић (Пастор), Александра Гавапски Кли- 
иа (Маргарет), Иван 'Гомашевић (Нејд), 
Душко Стевановић (Хенри).
Премијера: 28. фебруар 1984, Народно по- 
зориште „Љубиша Јовановић”, Шабац.

Аноним, ”Отац” А  Стриндберга, Глас по- 
дриља, Шабац, 23.02.1984.
Аноним, Прва поставка Стриидбергоног 
дела; Премијера у  шабачком позоришту, 
Глас подриља, Шабац, 1. 03. 1984.

-  Пењин Драгиша, Темпераменти Швеђа- 
нин, Глас подриња, Шабац, 8. 03. 1984. 
Аноним, Јуб илеј позоришта, Политика ек- 
спрес, Београд, 31. 01. 1985.

1985.

Јача. Режија: Мирослав Беловић. 1985, 
ЈДП, Позоришни салон.

lIpnjaTejbn. Превод: Мира Бун.ан. Режи- 
ја: Атила Андраши. Сценографија: Ми- 
лета Лесковац. Костимографија: Мирј- 
ана Стојановић Маурич. Улоге: Мирко 
Петковић (Аксел), Гордана Каменаро- 
вић (Берта), Верица Милошевић (Абел), 
Миодраг Петровић (Вилмер), Зоран Бог- 
дановић (Старк), Корнерила Тапаи (Гђа 
Старк), Томислав Јовановић (Остср- 
марк), Јулиа II. Киш (Гђа Хал), Биљана 
Ловре (Гђица Хал), Наташа Барић (Гђи- 
ца Хал), Милица Радаковић (Слушки- 
ња), Ласло Борош (Модел), Ивана Ми- 
линковић (Девојчица).
Премијера: 22.март 1985, Српско народно 
позориште, Нови Сад.

Свилокос Б, Представа као игра; Преми- 
јер е  у  нашој кући  -  "Пријатељи”, Позо- 
риште, Нови Сад, бр. 7-8, март-април 1985, 
стр. 2-3.

-  Н.С, Сценски о сексуалној манипулацији; 
Премијера у  СНП-у, Дневник, Нови Сад, 
22. 03. 1985.
Вуковић Александра, Скланлјућм парава- 
нс, На Камерној сцсни, Глас омладине, 
Нови Сад, 2. 04. 1985 .
Д.П, Секс на екс, Представе, АС, Сарајево, 

26.04.1985.

1989.

Госпођица Јулија. Улоге: Владица Ми- 
лосављевић (Госпођица Јулија), Младен
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АидрејепиН (Жан), Марина Кољубајсп 
(Кристила).
Премијера: 22. сеитембар 1989, Атеље 
212, Београд.

1991.

Госпођица Јулија. Рсжија: Сашо Милеп- 
ковски. Сценографијаи костимографија: 
Бјанка Лџић Урсулои. Улоге: Бојаиа Ко- 
вачевић (Госпођица Јулија), Сепко Вели- 
поп (Жап), Апа Костовска (Кристипа).
Премијера: 10. јаиуар 1991, Народпо по- 
зориште, Суботица.

Огац. Режија: Никола Вавић. Сценогра- 
фија и костимографија: Ненад Цакић. 
Улоге: Радиша Грујић (Капетан), Верица 
Јовановић к.г. (Лаура), Марина Мило- 
шевић (Берга), Драган Димитријевић, 
Горан Аврамовнћ (Др Естермарк), Бла- 
гоје Ивановић (Пастор), Живка Бараћ 
Хубач (Дадил.а), Ђорђе Томић (Нејд). 
Премијера: 28. март 1991, Пародно по- 
зорингге, Лесковац.

1992.

Госпођица Јулија. Режија и сценографи- 
ја: Стево Жигон. Костимографија: Божа- 
на Јовановић. Улоге: Ипа Гогалова, Ива- 
на Жигон (Госпођица Јулија), Миленко 
Заблећански (Жан), Александра Петко- 
вић (Кристипа).
Премијера: 10. мај 1992, Вечерња сцена 
„Радовић”, Београд.

1993.
Отац. Режија: Радослав Милепковић. 
Сцспографија: Герослав Зарић. Кости- 
мографија: Л>ил.апа Драговић. Улоге: 
Данило Стојковић (Капетан), ЈБиљана 
Драгутиновић (Лаура), Татјана Венче- 
ловски, Исидора Минић (Берга), Аљоша 
Вучковић (Др Естермарк), Дејан Чапић 
(Пастор), Рената Улмански (Дадил.а), 
Пебојша Кундачина (Нејд), Душко Аш- 
ковић (Хенри).
Премијсра: 20. фебруар 1993, Лтел.е 212, 
Београд.

-  Волк Петар, Отиц, Премијере, Илустрована 
политика, 1>еоград, 6.03.1993. 
Милосављевић Александар, Гурпут у  лу- 
дило, П озориш не премијере, Политика, 
Београд, 7. 03. 1993.
Стаменковић Владимир, Мржња половц■ 
”Отац” Аугуста Стриидберга у  Атељеу 
212, Позориште, НИН, Београд, 12.03.1993. 
Јаковљевић Бранислав, Геометрија салоиа 
и  географија иеба, Позориште, Креме, Бео- 
град, 15.03.1993.

1994.
Госпођица Јулија. Режија: С гево Жигон. 
Улоге: Ивана Жигои (Госпођица Јули- 
ја), Милепко Заблаћански (Жан), Вера 
Дедовић (Кристипа).
Премијера: 15. мај 1994, Народно позо- 
риште, Београд.

1996.

Госпођица Јулија. Режија: Роберт Колар. 
Музика: Група аутора. Улоге: Драгиња 
Вогањац Веховсц (Госпођица Јулија), 
Ненад Вујанопић (Жан), Мил.ан Војио- 
вић (Кристипа).
Прсмијера: 13. децембар 1996, Сриско на- 
родно позориште, Нови Сад.

В.К, Како остати овде?, Са конференције за 
новинаре, П озориш те, Нови Сад, год. 
LX1V, бр. 4/5/6//, децембар 1996-март 1997, 
стр. 11.
Пејовић Душица, Глумица плахе лирич- 
ностии, Од критике до  критике "Госпо- 
ђица Јули ја ”; Јутарн.и програм "Југосла- 
вијо добро јутро!, Радио Београд, 14. де- 
цембар 1996, Позориште, Нови Сад, бр. 4 
/5/6/7, стр. 11.
Николић Д, Јупакин>а наш сг доба, Днев- 
ник, Нови Сад, 17.12.1997.

-  Медић Тан.а, Борба за мођи, Наша Борба, 
Београд, 4.01.1997.

1997.
Отац. Режија: Selami Taraku. Сцсиографи- 
ја: Asim Lokaj. Костимографија: Samka Fe- 
rri. Музика: Xhevdet Gashi. Улоге: Dibran 
Tahiri (Капетан), Drita Krasniqi (Лаура), 
Xhejlane Godanci (Берта), Ali Ahmeti (Др 
Естермарк), Luan Jaha (Пастор), Safete Ru- 
gova (Дадиља), Enver Kacaniku (Нејд).
Премијера: 26. јуни 1997, Пародно rio- 
зориште Teatri Popullor, Приштина.
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5 Celcstograph, експериментална фотографија 
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9 Аугуст Фалк у Великом путу, на сцени Ин- 
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Предић, Милан Грол, Станислав Бинички, 
Милутин Чекић, 1914. (Фотографија)

16 Портрет Александра Ивановича Андрејева, 
главног редител.а и директора позорнице 
Народног позоришта, 1911-1914. (Фотогра- 
фија)

17 Портрет Милутина Чекића, редител. НП-а 
од 1911. уз А.И.Андрејева, први који је по- 
ставио Стриндбергово дело на сцени НП-а, 
1914. (Фотографија)

18 Портрет Милорада Гавриловића који је ту- 
мачио лик Капетана у Оцу, 1914. у режији 
Милутина Чекића (Фотографија)

19 Портрет Жанке Стокић, која је тумачила 
лик Лауре у Оцу, 1914. у режији Милутина 
Чекића. (Фотографија)

20 Портрет Драгол.уба Гошића, који је тума- 
чио лик др Естермарка у Оцу, 1914. у ре- 
жији Милутина Чекића. (Фогографија)

21 Портрет Персе Павловић, која је тумачила 
лик дадиље Маргарете у Оцу, 1914. у режи- 
ји Милутина Чекића. (Фотографија)

22 Плакат за представу Отац, у режији Милу- 
тина Чекића, НП Београд, 1919. (Фотоко- 
пија)

23 Плакат премијере Оца, у рсжији Саве То- 
доровића, IIH Београд, 1922.(Фотокопија)

24 Портрет Саве Тодоровића, који је тумачио 
лик Пастора у Оцу, 1914. у режији Милу- 
тина Чекића и 1922, коју је и режирао. (Фо- 
тографија)

25 Портрет Софије Харитоновић, која је ту- 
мачила једну од улога у Ломачи, на сцени 
НП-а у режији Емила Надворника. Преми- 
јера: 23. јуни 1922. (Фотографија)

26 Портрет Јосипа Павића, који је тумачио 
главну улогу у Ломачи, на сцени НП-а у 
режији Емила Надворника, 1922. (Фотогра- 
Фија)

27 Портрет Јурија Ракитина, који је режирао 
Госпођицу Јул и ју  на сцени I Ш-а у Београ- 
ду. Премијера:10. фебруар 1923. (Фотогра- 
фија)

28 Портрет Злате Марковац, која је у улози 
Госпођице Јули је  у истоименом комаду го- 
стовала на сцени НП-а у Београду, у режији 
Јурија Ракитина, 1923. (Фотографија)

29 Портрет Божидара Николића, који је у уло- 
зи Жана у Госпођици Ј у л и ји  гостовао на 
сцени НП-а у Београду, у режији Јурија 
Раки гина, 1923 . (Фотографија)

30 Плакат премијера Пред  смрт и Прва опо- 
мена, у режији Момчила Милошевића. Глу- 
мачко-балетска школа. Премијера: 17. мај
1924.
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31 Портрет Момчила Милошевића, редитељ  
комада Пред смрт и Прни опомена у изво- 
ђењу Глумачко-балетске школе на сцени 
НП-а у Београду, 1924. (Фотографија)

32 Ансамбл представе Пред смрт, у извођењу 
Глумачко-балетске школе, Београд, 1924. 
(Фотографија)

33 Плакат премијере Непогоде, у режији Ве- 
лимира Живојиновића. IIII, Београд. Пре- 
мијера: 4. фебруар 1925.

34 Милорад Гавриловић у улози Господина 
чиновника у пензији и Десанка Дугалић у 
улози Герде у комаду Пепогода, у режији 
Велимира Живојиновића, на сцени НП-а у 
Београду, 1925. (Фотографија)

35 Милорад Гавриловић у улози Госмодина 
чиновника у пензији и Драгољуб Гошић у 
улози Брата у комаду Непогода, у режији 
Велимира Живојиновића, на сцени НП-а у 
Београду, 1925. (Фотографија)

36 Драгол.уб Гошић у улози Брата и Јован 
Антонијевић у улози 11осластичара Штарка 
у комаду Непогода, у режији Велимира 
Живојиновића, на сцени НН-а у Београду,
1925.

37 Десанка Дугалић у улози Герде, Милорад 
Гавриловић у улози Господина и Драгољуб 
Гошић у улози Брата у комаду Пспогода, 
у режији Велимира Живојиновића, на сце- 
ни НП-а у Београду, 1925. (Фотографија)

38 Плакат и програм представе Отнц, у режији 
Мате Милошевића, на сцени ЈДП- а. Пре- 
мијера: 23. децембар 1955.

39 Ана Паранос у улози Дадиље и Миливоје 
Живановић у улози Капетана у Оцу, ЈДИ, 
1955. (Фотографија)

40 Миливоје Живановић у улози Капетана и 
Блаженка Каталинић у улози Лауре у Оцу; 
ЈДП, 1955. (Четири фотографије)

41 Миливоје Живановић у улози Капетана и 
Иво Јакшић у улози Доктора Естермарка у 
О цу  ЈДП, 1955. (Фотографија)

42 Маја Димитријевић у улози Берте и Ми- 
ливоје Живановић у улози Капетана у Оцу\ 
ЈДП, 1955. (Две фотографије)

43 Љубомир Богдановић у улози Пејда, Ми- 
ливоје Живановић у улози Капетана, Ана 
Паранос у улози Дадиље, Иво Јакшић у 
улози Доктора Естермарка, Марко Тодоро- 
вић у улози Посилног и Блаженка Ката- 
линић у улози Лауре у О ц у  ЈДП, 1955. (Фо- 
тографија)

44 Портрет Мате Милошевића, редигеља ко- 
мада Отац, на сцени ЈДП-а, 1955. (Фотогра- 
фија)

45 Плакат и програм премијере Госпођицс Ју- 
лије, у режији Јована Путника, на сцени 
ЈДП-а. Премијера: 3. март 1961.

46 Олга Савић у улози Госпођице Јулије и 
Миодраг Радовановић у улози Жана у Го- 
спођици Јудији, ЈДП, 1961. (Две фотогра- 
фије)

47 Портрет Јована Путпика, редител.а комада 
Госпођица Јулија, на сцени ЈДП-а, 1961. 
(Фотографија)

48 Плакат и програм премијере Повериоца, у 
режији Мише Волића, на сцени НП-а у Бео- 
граду. Премијера: 24. децембар 1974.

49 Програм премијере Оца, у режији Радосла- 
ва Миленковића, на сцени Атељеа 212. Пре- 
мијера: 20. фебруар 1993.

50 Љил.ана Драгутиновић у улози Лауре и Да- 
нило Стојковић у улози Капетана у О цу , 
Атеље 212, 1993. (Фотографија)

51 Данило Стојковић у улози Капетана и Ре- 
ната Улмански у улози Дадиље у Оцу, Ате- 
ље 212, 1993. (Фотографија)

52 Програм премијере Госпођице Јулије, у ре- 
жији Стеве Жигона, на сцени НП-а у Бео- 
граду. Иремијера: 15. мај 1994. (Фотогра- 
фија)

53 Ина Гогалова у улози Јулије и Миленко 
Заблаћански у улози Жана у Госпођици Ју- 
лији , НП, Београд, 1994. (Фотографија)

54 Ивана Ж игон у улози Јулије и Миленко 
Заблаћански у улози Жана у Госпођици Ју- 
ли ји , ИП, Београд, 1994. (Фотографија)

55 Ивана Жигон у улози Јулије и Миленко 
Заблаћански у улози Жана у 100. представи 
Госпођице Јулијс, НП, Београд, 1999. (Фо- 
тографија)

56 Програм Позоришног Фестивала у Един- 
бургу, на коме је гостовала Госпођица Ју- 
лија, НП-а, Београд, 1994.

57 Портрет Јосипа Кулунцића, у чијем је пре- 
воду игран Отац у режији Томислава Тан- 
хофера, на сцени 11П Дунавске бановине, 
1936. (Фотографија)

58 Портрет Томислава 'Ганхофера, редител.а 
комада Отац, на сцени НП Дунавске бано- 
вине, 1936. (Фотографија)

59 Портрет др Марка Малетина, управника 
НП Дунавске бановине. (Фотографија)

60 Део Ансамбла НП Дунавске бановине, 1937. 
(Фотографија)

61 Плакат мремијере Оца, у режији Милана 
Поповића, на сцени НП 'Гимочке крајине у 
Зајечару. Премијера: 5. амрил 1966.

62 Гроздана Стефановић у улози Лауре и Иван 
Вуков у улози Капетана у Оцу, у режији 
Милована Новчића, на сцени HIl „Стерија”, 
у Вршцу, 1972. (Фотографија)

63 Бранка Костадинов у улози Берте и Јулија 
Радуловић у улози Дадиље у Оцу; НП "Сте- 
рија”, Вршац, 1972. (Фотографија)
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64 Брамка Костадинов у улози Берте, Јулија 
1‘адуловић у улози Дадиље и Иваи Нуков у 
улози Капетана у Оцу, НГ1 "Стерија”, Вр- 
шац, 1972. (Фотографија)

65 Гроздана Стефановић у улози Лауре, Ра- 
диша Грујић у улози Хенрија, Јулија Ра- 
дуловић у улози Дадиље, Иван Вуков у уло- 
зи Капетана, Радослав Симић у улози Др 
Естермарка, Миле Стојановић у улози Па- 
стора и Бранка Костадинов у улози Берте 
у Оцу; НГ1 "Стерија”, Вршац, 1972. (Фото- 
графија)

66 ДавидТасић у улози Жана и Розалија ЈГеваи 
у улози Госпођице Јулије у истоименом ко- 
маду, у режији Богдана Рушкуца, на сцени 
НП у Сомбору. Премијера: 22. децембар
1976. (Фотографија)

67 Розалија Леваи у улози Госпођице Јулије, 
Давид Тасић у улози Жана и Нађа Була- 
товиђ у улози Кристине у Госпођици Јули- 
ји; IIII, Сомбор, 1976. (Фотографија)

68 Сцена из Оцц у режији Предрага Динуло- 
вића, на сцени 11П у Ђаковици, 1978. (Фото- 
графија)

69 Плакат и програм премијере Оц<% у режији 
Петра Говедаровиђа, на сцени НП "Л>убиша 
Јовановић", Шабац. Премијера: 28. фебруар 
1984

70 Иван Томашевиђ у улози Нејда и Цане Фи- 
рауновиђ у улози Пастора у Оцу; ПП ”Љу- 
биша Јовановиђ”, Шабац, 1984. (Фотографи- 
Ја)

71 Петар Лазић у улози Капетана и Цане Фира- 
уновић у улози Пастора у Оцу; НП ”Љуби- 
ша Јовановић”, Шабац, 1984. (Фотографија)

72 Цане Фирауновић у улози Пастора и Јелица 
Војиновић у улози Лауре у Оцу\ НП "Љуби- 
ша Јовановић”, Шабац, 1984. (Фотографија)

73 Јелица Војиновић у улози Лауре и Иван 
Томашевић у улози Нејда у Оцу, НП "Љу- 
биша Јовановић", Шабац, 1984. (Фотогра- 
Ф Ф )

74 Јелица Војиновић у улози Лауре и Нада 
Гајић у улози Берте у Оцу, НП "Љубиша 
Јовановић", Шабац, 1984. (Фотографија)

75 Јелица Војиновић у улози Лауре и Раде 
Михаиловић у улози Доктора Естермарка у 
Оцу, НП "Љубиша Јовановић”, Шабац, 1984. 
(Фотографија)

76 Јелица Војиновић у улози Лауре и Петар 
Лазић у улози Капетана у Оцу, НП ”Љуби- 
ша Јовановић”, Шабац, 1984. (Фотографија)

77 Плакат и програм премијере Пријатеља, у 
режији Атиле Андраши, на сцени СНП-а у 
Новом Саду. Премијера: 22. март 1985.

78 Плакат и програм премијере Оца, у режији 
Николе Вавића, на сцени НП у Лесковцу. 
Премјера: 28. март 1991.

79 Верица Јовановић у улози Лауре, Марина 
Милошевић у улози Берте, Благоје Ивано- 
вић у улози Пастора, Живка Бараћ Хубач у 
улози Дадил.е, Ђорђе Томић у улози Нејда, 
Радиша Грујић у улози Капетана и Драган 
Димитријевић у улози Доктора Естермарка 
у О ц у  НП, Лесковац, 1991. (Три фотогра- 
фије)

80 Програм премијере Госпођицс Јулије, у ре- 
жији Роберта Колара, на сцени СНП-а у 
Новом Саду. Премијера: 13. децембар 1996.

81 Програм за премијеру комада Play Strindberg, 
Фридриха Диренмата, у режији Радослава 
Дорића, на сцени Атељеа 212. Премијера: 1. 
април 1972.

82 Данило Стојковић у улози Едгара и Стево 
Жигон у улози Курта у комаду Play Strind- 
bcrg; Атеље 212, 1972. (Фотографија)

83 Данило Стојковић у улози Едгара и Мира 
Ступица у улози Алисе у комаду Play Strind- 
bcrg-, Атеље 212, 1972. (Фотографија)

84 Програм премијере Н оћи трибада, Пер 
Улофа Енквиста, у режији Зорана Ратко- 
вића, на сцени Атељеа 212. Премијера: 10. 
мај 1978.

85 Светлана Бојковић у улози Сири фон Есен, 
Петар Крал. у улози Стриндберга и Феђа 
Стојановиђ у улози Виго Скивеа у Поћи 
трибада; Атеље 212, 1978. (Фотографија)

86 Август Стриндберг: Госпођица Јулија, на- 
туралистичка трагедија (са поговором пи- 
сца); Превод: Ђуро Бањац; С.Б.Цвијановића, 
Београд, 1922. (Књига -  2 примерка)

87 Traucrspiel in d rei Aufzugen von August Strind- 
berg Leipzig (Књига)

88 August Strinđberg: Kammcrspiele, Мипсђеп, 
1919. (Кн.ига)

89 August Strindberg: Dramaturgie, Miinchen und 
Berlin, bei Georg Muller, 1917. (превод Емил 
Шеринг) (Књига)

90 August Strindberg: E lf Einaktcr, Мипсђеп und 
Leipzig, bei Georg Miiller, 1908. (Кн.ига)

91 Август Стриндберг: Годиш ч.с игрс (Ад- 
веит / Ускрс / Ивање), Коморне игре (Са- 
бласна соната / Пеликан), ЗОРА -  ГЗХ, За- 
греб, 1977. (Књига)

92 Часопис „Пролог”, 1978. (број посвећен Ав- 
густу Стриндбергу)

93 Маја Волк: Поетика Аугуста Стриндбсрга, 
Институт за позориште, филм, радио и те- 
левизију / Факултет драмских уметности, 
Београд, 1992.



Милутин Чекић, први редитељ Стриндберговог дела 

на српској сцени (Отац, ПП, Београд, 1914)

Драгољуб Гошић тумачио је лик др Естермарка у Оцу, 
на сцени НП-а, Београд, 1914.



Предстам 17. Ван поетл/ит«?- 16 ч

У ДВОРАНИ „КАСИНЕ"

H i k  Р О Д Н О П О З О Р И Ш Т Е

У  БЕОГРАДУ 
1924 -----

У сали.Манежа*Вечгрн.а предет»м

У суботу, 17 маја

Стриндбергово вече
Глумачко-балетеке ш коле

(Одсеии будуКаг Ком>ерм*ориуи«)
Ремпвел t МхмшгпА 

I. Кктфергнцаје t. {i-% Suma Нчаизчцг 
(ПРВМ ПУТ)

ПРЕД СМРТ
■ VHtf. U4 А Сrp*Klđepr*. rv»»'

Т<р«М } 
А-»гок*о .

r l  И.«Аr-ua C'<».,«xV
'  -4Ж Mua !
r-a . Г ,—  Tt«M r. 5<ј«ги1|-<м'

(ПР8И ПУТ)

ПРВД ОПОМЕНА
l. Ot К C*fV*aOrprt. _  Пр«М9 y,txx д*ч»п 

Д К Ц А
r M»n f-*» r»**4t <-ai Нш (1<!;сшк 

V.jpj ГТ'гк.ј («
r- «  *>», Т-..Ч

. ,  •*»«« > u p -*77 |K  в*». A/»4 .Ц ене  мегга ■ ♦**•»*1 ;-** =П»р«т . / *м , Л*ат±р :« i »  6w 
Гл».<« а > дац. Бжјнј« всчккШ. } ] м .  Гмги«|4 **«•

Почфтм у 8

НАРОДНО т  ПОЗОРИШТЕ
У ВКОГРАДУ

‘1925
Ве«*сри*а предггана 152. Нова Зградд

V <Д»СДУ 4 ФПГЛ АРА 

(I. пут)

НЕПОГОДД
I. >W, l lV:н>} UHU'JU |<,w»

i < уЛ». r<>«itu]Mii'->as хеак 
+*•!»•(• »јМКМ. хр*<« *?■

Плстта<1
•  «ч н» к*:iV»

<• ri.«ix?«x*<i.
Г. IM N li Г. ,\||Т»>|!ИЈ<'»К*
< u* Л. Ду*«|-иЛ
< <*« Iti&HUUIlMi
i-i»  a  J r n a r t

< V. Ммимилм!.'

! f f S  
• r нЗГ1

<• imi l o n ^ j u i
Лкн-1ШП*С аиба.

ллАНЕТд- кгк?®»?д£гкг.-»г,г?гта







Миливоје Живановић у улози Капетаиа и Маја Димитријевић у улози Берте 
у Оцу на сцепи ЈДП, 1955.

Миливоје Живаиовић у улози Капетана и Блаженка Каталинић у улози Лауре 
у Оцу на сцени ЈДП, 1955.
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Гроздама Стефановић у улози Лауре и Иваи Вуков у улози Капетана у Оцу. 
НП "Стерија”, Вршац, 1972.
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Давил Тасић у улози Жана и Розалија Лсваи у улози Јулије у Госпођици Јули ји .
НП Сомбору, 1976.



Љиљана Драгутиновић у улози Лауре и Данило 1лта Стојковић у улози Капетана 
у Оцу, на сцени Лтел.еа 212, 1993.
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Цане Фирауновић у улози Пастора и Јслица Војиновић 
у улози Лаурс у Оцу.

НП "Љубиша Јовановић", Шабац, 1984.

Петар Лазић у улози Капетана и Цане Фирауновић у
улози Пастора у Очу.

НП "Љубиша Јовановић”, Шабац, 1984.
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